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«I In seara zilei de 4 Iulie, țara întreagă afla că prima
o 1 rciiune fusese complet cooperativizată. In ziua de 19

octombrie ultimele familii din Constanța s-au înscris in
■ ’ gospodăria colectivă. DECI IN NUMAI 3 LUNI Șl JUMA- 

TATE AGRICULTURA REGIUNII FUSESE COMPLET 
’; COLECTIVIZATA. Cînd am scris despre cooperativi-
< > zarea integrală a agriculturii regiunii Constanța, am numit,
< ’ pe bună dreptate, acest remarcabil succes ca fiind o mare vie- 
*; torie pe tărîmul transformării socialiste a agriculturii noastre. 
«• Cum vom putea numi oare succesul de acum ? Ce cuvinte pot 
-► oglindi toată măreția muncii miilor de agitatori și încrederea 
’; cu care țăranii muncitori din cele 7 raioane ale Constanței 
’; au urmat îndemnul partidului, terminînd primii din țară așe- 
‘; zarea agriculturii pe baze pe de-a_ntregul socialiste? S-a mun- 
’; cit extraordinar de mult în Constanța. Au muncit mult, cu

< > 
pricepere șl rezultate, colectiviștii. Care dintre el n-a fost agi- ;; 
tator ? Dacă am numi pe vreunul pe motiv că n-a mers cu -. 
echipele pe la casele celor ce ezitau să intre în gospodării, am ‘; 
greși. Da, am greși, pentru că belșugul a fost argumentul ;; 
principal în munca de lămurire.Și belșugul s-a făurit din : 
munca tuturor colectiviștilor. < >

Regiunea Constanța e astăzi complet colectivizată. Cin- < * 
stindu-i pe cei care au așezat-o prima între regiunile țării, se <► 
cuvine totodată să învățăm de la ei. CE A FOST CU PU- o 
TINȚA IN CONSTANȚA E PE DEPLIN POSIBIL Șl IN 
SUCEAVA SAU BAIA MARE. "

Prin muncă stăruitoare, permanentă — urmîndu-se exem- ‘; 
piui Constanței — apropiem timpul cînd toți țăranii munci- ’’ 
tori din țară vor fi membrii aceleeașl mari familii — familia ‘; 
colectiviștilor. < ►

C
omuna Mlroslovești c risipită cu I 
cele trei sate ale el. Mitești, ' 
Verșenl și Soci, pe lunca largă ■ 

a Moldovei In raionul Pașcani. De ' 
cum se topește zăpada și pină urlă 
lupul sub biciul viforniței, gospoda
rii de prin partea locului nu stau o 
clipă.

Sus pe dealul Boului i-am găsit 
pe Ipati Enache și Ion Pantelimon: 
semănau griul. Pe Țuchlștea, se ve
deau Plai Ion și Vasile Cojocaru, la 
Părîul Dumbravei, Vasile Ciobanu. 
Pe șesul Moldovei, griul Întovărășirii 
de pe 40 de hectare, răsărise. Pe 
cîmp, cit vezi cu ochii, pluguri. Mă 
apropii de un om care ara : Ion Ga- 
vrii din Soci.

— Dă-i zor, că tntirzil cu semă
natul, bădiță, acuși coboară alba de 
pe Ceahlău și te prinde cu griul tn 
sac, zic cu. Gospodarul, hltru din fire 
ca toți moldovenii, ride și-mi în- i 
toarce vorba tot In șagă.

— Apoi pe aici, pe la noi, nu-i 
chip să vie alba așa de ușor că nu 
poate trece Moldova declt pe la Tu- 
chilați sau pe la Timișești. Și chiar 
dacă o veni, să vie sănătoasă, că eu 
griul l-am semănat de vre-o două 
săptămlnl. Acum fac arătură de toam
nă pentru porumb, că tare.i bună șl 
de spor.

...Pe Întinsul șes al Moldovei, de 
citeva zile a căzut bruma. Griului, 
care abia a răsărit, Insă nici nu-i 
pasă. El se pregătește de iernat și 
parcă ride de pospaiul subțirel de 
brumă.

I. TERBESCU

De ce nu

îndemnul partidului a fost urmat

Există multe unități In regiunea 
Ploești unde s-au doblndit rezultate 
frumoase In campania însămlnțări- 
lor de toamnă, lucrările efectuîndu-aa 
la vreme și potrivit cerințelor agro
tehnice. Astfel, gospodăriile colec
tive din comunele Vadul Pașei șl 
Merei, raionul Buzău, au terminat 
somănatul culturilor de toamnă încă 
do la 1 octombrie. Acum, pe ogoa- t 
rele aqastor unități, griul ce a ră- 1 
sărit se dezvoltă frumos. în ultimele , 
zile au terminat complet lnsămință- 
rile de toamnă și gospodăriile co- I 
lective din comunele Urlați, raionul 
Cricov, Romineștl și Valea Călugă
rească din raionul Ploești, precum

Brigada a Vll-a de Ia S.M.T. Tralan-Sat, regiunea Galați, a În

ceput executarea arăturilor adinei de toamnă pe ogoarele gospodăriei 
colective „Gheorghe Doja". Printre fruntașii brigăzii se află șl trac
toristul Mircea Constantin din fotografie.

se folosește din plin
ti II pul op ti ii

Ț
ărănimea muncitoare din regiu
nea Constanța, urmlnd îndru
mările partidului nostru și con- 
vlngindu-se practic de avantajele e- 

conomice pe care le aduce forma 
nouă, socialistă de muncă în comun 
a pămintului, a pășit in Întregime In 
gospodăriile agricole colective. Din 
sutele de mii de petece de pămint pe 
csre se practica Înainte o agricultură 
înapoiată, cu o producție scăzută, azi 
o sută de mii de familii de țărani 
muncitori și-au unit cele aproape 
560.000 ha. in 334 de gospodării a- 
vind fiecare de la 1000 pină la 6000 
ha. In acest fel se poate realiza o ro
tație rațională a culturilor, se poate 
folosi cu randament ridicat mecani
zarea lucrărilor și se pot aplica in 
hune condițiuni regulile agrotehnice 
avansate, aduclndu-se astfel sporuri 
mari de producție la ha.

In prezent regiunea Constanța, 
fostă una dintre regiunile cele mai 
înapoiate din punct de vedere econo- 
mico-soeial, pășește In fruntea re
giunilor pe drumul construirii socia
lismului In agricultură.

Au fost emise unele păreri, după 
care ritmul crescut de colectivizare a 
agriculturii |n regiunea Constanța 
s-ar datora unor așa-zise condițiuni 
obiective și că nu a fost nevoie de 
prea mari eforturi In această privin
ță. Este vreun dram de adevăr tntr-o 
asemenea afirmație ? Categoric că 
nu. Singurele condiții obiective care 
au dus la aceste rezultate au fost cele 
create de partidul și guvernul nostru, 
de regimul de democrație populară, 
de munca organelor și organizațiilor 
de partid, a organizațiilor de masă, 
a sfaturilor populare șl a zecilor de 
mii de activiști membri și nemembri 
de partid.

Care slnt, după părerea noastră, 
cauzele principale care au dus la 
acest rezultat, cu caracter de cotitură 
radicală In viața țărănimii muncitoa
re din regiunea Constanța ?

— După exproprierea moșierilor și 
Împărțirea pămintulul țăranilor fără 
pămint sau cu pămint puțin, partidul 
și guvernul au luat măsuri să înzes
treze agricultura cu mașini și trac
toare pentru a se putea face lucrări 
mecanizate, deci la un nivel superior, 
pe suprafețe din ce In ce mai mari. 
Astfel au luat ființă in regiune 33 
de S.M.T. care posedă azi 3.060 trac
toare, 1.146 semănători, 196 combi
ne de cereale și alte sute de mașini 
agricole cu care a fost sprijinită ță
rănimea muncitoare să-și lucreze mai 
bine pămintul și să obțină producții 
tot mai mari la ha. Faptul că lucră
rile agricole mecanizate se execută in 
mai bune condiții pe suprafețe mari 
a fost un factor deosebit de important 
care a contribuit la convingerea țără
nimii muncitoare să-și unească par
celele individuale In gospodării co
lective.

— O a doua condiție a fost faptul 
că organele șl organizațiile de partid 
locale au dus o muncă susținută de 
lămurire cu țărănimea muncitoare și 
au reușit să creeze In aproape toate
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DOBROGEA— 
o puternică, 

mare și unită 
familie

satele gospodării agricola colective. 
Acestea au fost ajutate să se dez
volte, marca lor majoritate devenind 
centre de atracție pentru țăranii mun
citori individuali prin producția su
perioară obținută 
și prin veniturile 
realizate dc colec
tiviști. Exemplul 
concret văzut dc 
fiecare țăran mun
citor in fiecare sat 
a constituit un
mij’.oc puternic de influențare și care 
și-a adus contribuția importantă.

— A treia condiție, care a fost 
hotăritoarc in accelerarea ritmului 
dc transformare socialistă a agricul
turii in regiunea Constanța, a fost 
munca politică de masă dusă cu per
severență, muncă al cărui centru de 
greutate a fost la sate.

După Rezoluția Plenarei Comitetu
lui Central al Partidului Muncitoresc 
Roinin din 3—5 martie 1949, in rc-

ANTON NIȚESCU 
secretar al comitetului 

regional P.M.R.

280 de gospodării agricole colective, 
care cuprindeau 26,8 la sută din fa
miliile de țărani muncitori cu 204.721 
ha., ce reprezentau 34 la sută din su
prafața cooperativizabilă.

A urmat apoi o 
perioadă de stag
nare a muncii in 
această direcție. Un . 
sprijin puternic am 1 
primit prin Do
cumentele Congre
sului al II-lea al 

P.M.R care a stabilit că slnt toate 
condițiile șl posibilitățile pentru a se 
intensifica ritmul de cooperativizare 
a agriculturii.

Comitetul regional de partid stu
diind indicațiile date de Congresul al 
ll-lea și alutat de Biroul Politic al 
Comitetului Central al Partidului a 
întocmit un plan de măsuri care 
prevedea tcrjninarca cooperativizării 
agriculturii pină in anul 1958. Fap
tele au dovedit că forțele politice de

a. 
o 
o

o
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• In anul 1935, 6.700 de familii de moșieri șl chiaburi defineau 
350.000 de ha teren arabil, in timp ce 64.000 de familii de țărani mun-

[ citori stăplneau 335X100 ha 15.000 de familii aveau sub 0J5O ha. In fostul 
1 județ Constanța, numărul țăranilor săraci era cu 20 la sută mai mare 
1 declt media pe țară.

J • Din anul 1950 pină In prezent, statul a acordat gospodăriilor
1 lective din regiune credite pentru investiții In valoare de 113.490X100 

Numai In primul semestru al anului acesta gospodăriile colective 
primit din partea statului 31.500.000 lei.

• Prin punerea tn valoare a terenurilor de baltă (circa 7X100 ha.) în 
următorii zece ani gospodăriile colective din raionul Htrșova extind 
considerabil culturile de orez, sfeclă de zahăr, porumb șl legume In 
sistem irigat.

I
co
fei.
au

glunea Constanța s-au obținut rezul
tate însemnate privind transformarea 
socialistă a agriculturii. Astfel In 
1949 din primele 5 gospodării colecti
ve constituite pe țară, 3 au fost In 
această regiune: Ion Corvin. Cea- 
murlia de Jos șl Progresul iar pină 
în 1953 se constituiseră un număr de

care dispune regiunea Constanța >fnt 
superioare celor care au fost luate 
tn considerare la întocmirea planului, 
astfel că In luna Iulie 1957. adică cu 
un an înainte de termenul stabilit, 
cooperativizarea a fost terminată 
complet, iar la data de 19 octom
brie 1957. s-a terminat colectivizarea.

Acest succes nu a fost obținut nici 
lin, nici ușor. Pe lingă faptul că ță
rănimea muncitoare trebuia convinsă 
cu multă răbdare să pășească pe un 
drum nou, elemente'e dușmănoase de 
la sate, chiaburii șl uneltele lor, au 
folosit diferite forme de luptă pentru 
a împiedica realizarea acestei istorice 
transformări fiindcă in aceasta Iși 
vedeau definitiv pierdută baza In 

care mai puteau găsi un sprijin — mi
ca producție de mărfuri.

Incepind din ianuarie ac. au ac; 
tivat în munca dc cooperativizare Ș' 
apoi de colectivizare peste 30.000 de 
agitatori cu multă experiență: activiști 
de partid, ai sfaturilor populare și ai 
organizațiilor dc masă. Din tota
lul agitatorilor, cei mai muîți au fost 
colectiviști, care prin exemplul per
sonal privind avantajele muncii in 
colectiv au adus un aport însemnat 
in lămurirea țărănimii muncitoare.

In această muncă, membrii biroului 
regional și ai birourilor raionale de 
partid au activat alături dc agitatori 
in sate, dind astfel sprijin nu prin 
indicații generale, ci in mod efectiv 
și concret. Datorită folosirii unei 
largi mase de agitatori, a diferitelor 
forme ale muncii de agitație, numai 
din iulie, cînd a fost terminată coope
rativizarea agriculturii regiunii, au 
fost convinse și atrase In gospodăriile 
colective peste 56.000 de familii de 
țărani muncitori,' adică peste *8 la 
sută din întreaga țărănime muncitoa
re din regiunea Constanța cu o su
prafață de 222.500 ha.

Prin terminarea colectivizării a- 
griculturil In raionul Fetești, raion 
care face parte din punct de vedere 
Seografk din Bărăgan, s-a spulberat, 

acă mai era nevoie, teoria așa-zlse- 
lor condiții obiective care ar fi In 
Dobrogea și care ar ușura munca de 
transformare socialistă a agriculturii.

Acum etnd toată agricultura re
giunii Constanța este așezată pe ba
ze socialiste, noi sarcini Importante 
<e pun organizațiilor de partid și de 
stat, pentru a consolida economic și

(Continuare In pag. a 3-a)

și unele Întovărășiri din raioanele 
Buzău șl Cricov.

Cu toate acestea. In regiunea 
Ploești Insămintărifo slnt mult ră
mase în urmă și cu tot timpul priel
nic ele continuă să se desiășoare 
Intr-un ritm nelngăduit de Încet.

Trebuie subliniat faptul că îndeosebi 
In raioanele cu cele mai întinse supra
fețe arabile și anuirfe: Rîmnicul 
Sărat, Buzău. Pogoanele, Mizil, Cri
cov și Ploești, Îndeplinim planului 
de însămlnțări e mult rămasă In 
urmă.

UNDE TREBUIE CĂUTATE 
LIPSURILE

Cum se lexplică ritmul nelngăduit 
de încet în care se desfășoară in- 
sămințările în regiunea Ploești ? De 
timp nefavorabil nu se poate plînge 
nimeni, întrucît ploile care au căzut 
la începutul perioadei optime de se
mănat au Îngăduit executarea lucră
rilor în oale mal buhe condiții agro
tehnice.

Rămfnerea In urmă a lnsămlnțări- 
lor se explică In primul rind prin

UN TREN PORNEȘTE SPRE DOBROGEA

Parcul de mașini al S.M.T.-urilor din regiune a crescut recent cu încă 339 de tractoare.
In fotografie: Trenul care transportă tractoarele este gata de pornire. In spate se vede una din secțiile uzr. 

nei Ernest Thălmann.

producătorii agricoli se ocupă foarte 
puțin de însămînțări. Majoritatea 
forțelor slnt îndreptate spre recolta
tul porumbului, sfeclei de zahăr, 
cartofilor. Acesta e un lucru «bun. 
deși trebuie spus că muncile res
pective puteau fi de mult terminate.

aiîiiiîâMIIIIO

Pe marginea lipsurilor 
existente în regiunea Ploești
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..MAI E DESTULA VREME ȘI PEN
TRU SEMANAT". De această idee 
sint călăuziți și multi ingineri și 
tehnicieni agronomi. Or, după cum 
este bine cunoscut, timpul optim 

, pentru semănat pe ogoarele regiunii 
I Ploești este cuprins Intre 15 septem- 
, br?a — 20 octombrie. Do co nu se 
i tine seama de indicațiile agroteh- 
( nice ?

S.M.T.-urlte care trebuie să con- 
1 tribuie in mare măsură la Îndeplini- 
' rea planului de insămînțări nu fo- 
1 losesc pe deplin mașinile cu caro 

sint dotate. Dacă putem adresa cu
vinte -de laudă mecanizatorilor do 
la S.M.T. Padina, car.p au îndeplinit 

1 încă de la 15 octombrie planul a- 
' nual de producție (15.165 hantri), ca 
i și celor âa la S.M.T.-urile Poșta 
[ Cilnău și Bărcănești, care contribuie 
I într-o măsură destul de mare la gră- 
. birea Insămîntărilor, nu aceleași cu

vinte se pot spune și despre S. M. 
T.-urile Mihăilești, Pogoanele și Co-
mișani. La accsia stațiuni îndeplini- 

I rea planului camnanlel do toamnă 
I >cste mult rămas în urmă, mai ales 

aceea că, nelndrumațl cum trebuie, 1 datorită faptului că numeroase trac-

toare, fiind prost reparate șt îngri
jite, s-au defectat In brazdă.

O altă cauză care frinează buna 
desfășurare a insămînțărilor în re
giunea Pioești este și lipsa de răs
pundere cu care este privită PRO
BLEMA ASIGURĂRII, CONDIȚIO
NĂRII ȘI TRATĂRII SEMINȚELOR. 
Deși această acțiune nu depinde de 
mersul vremii, putem spune că In 
unele raioane printre care : Cislău, 
Teleajcn, Becieni, Pogoanele, nu s-a 
făcut totul in această privință, 
iar in alte raioane ca: Ploești, 
Mizil, Rtrnnicul Sărat, a fost schim
bată o foarto mică cantitate de să- 
mintă de griu necesară insămintă- 
rilor.

ÎN LOC DE CONCLUZII

Timpul este foarte Înaintat, iar 
vremea frumoasă se poate înrăutăți 
de la o zi la alta. însămînțările nu 
mai pot suferi întirzîeri. D® aceea, 
organele agricole și cele de stat din 
regiunea Ploiești au datoria să mo- 
bilbcee toate forțele, ca timpul priel
nic Insămintărilor să fie folosit la 
maximum. Este necesar a se inten
sifica schimbul, conditionarea și tra
tarea semințelor, utilajul agricol e- 
xistent trebuie folosit cu întreaga 
capacitate de lucru spre a sb recu
pera timpul pierdut. Tehnicienii a- 
gronomi au datoria să muncească în 
permanență pe teren, spre a îndru
ma și supraveghea executarea lucră
rilor și îndeosebi calitatea acestora, 
care nu trebui® să sufere din cauza 
ritmului viu in care vor trebui exe
cutate.

L LEȘEANU

ANCHETA Asigurarea nutrețului verde 
în tot timpul anului — 

condiție principală în creșterea animalelor
Creșterea animalelor ocupă în gos

podăria noastră un loc foarte impor
tant. Aceasta se poate dovedi prin 
efectivele actuale: 174 de vaci de 
lapte și 250 de capete de tineret tau
rin, 60 de scroafe șl 360 de capete de 
tineret porcin, 3.500 de oi Și 2.900 de 
capete de tineret ovin. In coea ce 
privește realizările, iată citeva din 
ele obținute pină la 1 octombrie a.c.: 
lapte de vacă-marfă 1.610 hl fată dc 
1.530 planificați; carne total 39.042 
kg față de 32.000 kg plan ; lină semi, 
fină 11.140 kg față dc 11.000 kg plan, 
și lapte de oaie 906 hl față de 896 
hl planificați. Sub aspectul prețului 
de cost, de asemenea, situația este 
pozitivă In sectorul zootehnic. Astfel, 
la laptele de vacă prețul dc cost per 
litru a fost micșorat pină In pre
zent cu circa 0,20 lei, iar la lina sc- 
niifină cu 1,19 lei per kg.

Trebuie arătat că bunele rezultate 
dobindite în sectorul zootehnic se 
datoresc unor eforturi susținute din 
partea colectivului de ingineri și mun
citori din gospodărie, eforturi care 
au dus la lichidarea unor greutăți 
moștenite din anii trccuți. Cea mai [ 
însemnată din aceste greutăți consta 
in lipsa unei baze furajere sigure șl 
in primul rînd, in lipsa dc nutrețuri 
verzi. încă din iama trecută deficitul 
furajelor fibroase s-a făcut simțit, 
provocind o debilitare a animalelor. 
Cumpărarea a 30 de vagoane de co
ceni, 10 vagoane de paie și 4 vagoane 
de nutreț murat n a rezolvat insă 
decît temporar problema. O dată cu 
venirea primăverii, furajarea animale
lor s-a mai îmbunătățit prin vegeta
ția produsă pe o sută de ha luccrni- 
ere șl pe 60 de ha cu secară pentru 
masă verde, precum și prin continua
rea administrării furajelor concentra

te blofermentate in hrana purceilor șl 
vițeilor.

Cu toate acestea, problema asigu
rării furajului verde n-a fost soluțio
nată dccit prin cultivarea a 170 dc 
ha cu porumb masă verde. Pentru a 
obține o cultură deasă, semănatul s-a 
făcut cu o cantitate de 60 de kg de 
sămință la ha. obținîndu-sc o produc
ție de 30.000-35.000 de kg la ha. iar 
pe unele parcele chiar 40.000 de kg 
la ha. Numai in acest fel am putut 
suplini cele 700 ha de pășuni, dc 
care dispune gospodăria, care, fiind 
situate pe un teren sărăturos, dau o 
producție slabă de masă verde. 
Pe specii de animale, asigurarea 
cu nutreț verde s-a realizat în 
felul următor: scroafele și ti
neretul porcin au păscut pe 10 1 
ha cu lucerna situată in jurul eres- ‘ 
cătoriei; in plus, scroafele cu purcei 1 
în lactație au primit suplimentar lu- 
cernă masă-verde produsă pe 4 ha, ! 
rezervate special In acest scop. Vaci
le au păscut secara și porumbul masă 
verde pînă la sfirșitul lunii septem
brie. cind au început să consume in 
stare verde porumb destinat pentru 
siloz. In continuare, vacile pasc a- 
cum otava de toamnă de pe lucernie- 
re și primesc in plus tocătură dc co
ceni. rezultată dc la combinele P.2 de 
recoltat porumb. Din momentul intră, 
rii în regim de stabulațțe, ele vor 
primi porumb insiiozat.

In ceea ce privește oile, ele au 
păscut In primăvară secară masă ver
de, iar cind au început fătările, pen
tru oile mame cu miei s-a rezervat o 
porțiune din lucernicră. In timpul ve
rii, după înțărcarea mieilor, aceștia 
au continuat să pască pc lucernicră, 
iar oile mame au trecut pe pășunea 
gospodăriei.

Fibid produsă Ia un preț de cost 
scăzut șl, atunci cind este dată la dis
creție, puțind înlocui concentratele, 
în diferite proporții (după spe
cii), iarba verde are influență 
mare asupra reducerii prețului de 
cost al produselor animale. In cazul 
gospodăriei noastre, de exemplu, con
centratele au fost înlocuite total cu 
iarbă verde in timpul verii la vacile 
dc lapte, la tineretul taurin și In 
parte chiar la vițeii dc lapte.

Găsim insă necesar să arătăm că 
strădania noastră dc a organiza și a. 
Slj?‘.ira ? bun* furajeră nu are 
eficiență maximă din cauza unei pro
bleme foarte importante, care stinghe
rește, in bună măsură creșterea ani
malelor. Este vorba de aprovizionarea 
sectorului zootehnic cu apa necesară. 
In gospodărie s a construit de curind 
un castel dc apă. s-a instalat rețeaua

Jcvi pentru grajduri ș| chiar adă- 
patorile automate. Din păcate insă 
toate acestea stau nefolosite, deoare
ce întreprinderea de construcții 172 
Galați nu a găsit Încă sursa de apă 
necesară, executlnd diferite foraje pe 
care Ic-a abandonat inainte dc a le 
fi terminat pină |a capăt.

In incheicre, aș vrea să ma| arăt 
ca in gospodăria de stat..Pavel Tea. 
cenco" poate lua ființă o ingrășă- 
0r,fJde.,porci Cu condW» construirii 

grajdurilor necesare. De asemenea, ar 
fi necesare o seric de alte investiții 
ca : instalații decovil. o lăptărie. apa
rat electric de tuns oile etc, care ar 
putea să ducă la o exploatare din ce 
în ce mai economică a animalelor.

Ing. NICOLAE CALIN 
directorul gospodăriei de stat 

NPavel Tcacenco1' — regiunea Galați



Unul din zecile de mii
A

m colindat in vremea din urmă 
multe așezări din stepa dobro
geană. Peste tot, In fiecare sat, 
In fiecare așezare de pescar lipoven 

s-au de agricultor romin, tătar, turc, 
unul singur era evenimentul care dă
duse la fund micile probleme ale zilei: 
toți țăranii dobrogeni intră In gos
podăria colectivă.

Un aspect mi-a atras cu osebire 
luarea aminte în acest răstimp. Am 
intilnit prin sate zeci de agitatori tri
miși de partid să discute amănunțit cu 
țăranul, să-i arate din ce cauza cel 
mai mare dușman al sărăciei este 
gospodăria colectivă. Povestite pe în
delete seara târziu, sau întrerupte de 
venirea unor localnici doritori să 
semneze cererea, am aflat sumede
nie de Intimplări din marea incrin* 
cenare. Pentru că a fost Intr-adevăr 
o mare Incrlncenare. Așa cum me
dicul luptă să depisteze și să distru
gă microbii bolilor trupului, tot așa 
oamenii care s-au angajat să ajute 
la colectivizare au trebuit să lupte 
cu microbul greu de infrint al în
doielii micului proprietar, al neînțe
legerilor mărunte care îi împiedicau 
pe unii să dea mina cu vecinul, pe 
drumul cel nou, să Infringă zvonu
rile dușmanului.

Despre munca unuia din acești oa
meni vreau să povestesc mai jos.

Este sudor electric, acum director 
de intreprindere. Comunistul Dumitru 
Radu s-a prezentat la Comitetul de 
partid în decembrie anul trecut. Sar
cina primită: să lămurească țăranii 
să pășească pe calea gospodăriei co
lective. •

l-a fost imposibil lui Radu să-și 
amintească In cite comune a um-

.. --------w

ÎNCEP

blat in aceste 9 luni. Cele 4 raioa
ne le ține bine minte: Adamclisi, ' 
Babadag, Tulcea șl Fetești.

O cerere nestatutară

I
n mina mare a noului colec
tivist, tocul părea o jucărie. 
Se scurseseră aproape 3 cea- I 
suri de discuții. Al 69-lea întovără

șit din Cochirleni se hotărîse.
Agitatorul privea mulțumit la slo

vele strlmbe așternute pe hirtie. Deo
dată, se încruntă:

— Parcă spuneai că al 2 cai. De 
ce te înscrii doar cu unul ?

Povestea era grozav de incllcită. 
Vezi bine calul reținut era al fecio
rului aflat In armată — nu-l putea 
trece ia colectiv. Ce-i al lui. al ba- 
trinului, îl trece cu dragă inimă.

i Proaspătul colectivist avea să a- 
fIc insă că e nedrept să oprească 1 
doar un cal De ce nu-i lasă feciorii- 1 
lui și o roată de plug, și jumătate din : 
căruță, ba și brăzdarul trebuie dat pe 
din două.

— Mă iei la vale? observă zim- 
bind grijuliul tată.

Șl astfel trebuia să continue o dis
cuție considerată in aparență înche
iată, odată cu semnarea cererii.

La drept vorbind el. Vercsciorg i 
Nicolae. aduce in gospodărie 2 cai, 
un plug, o căruță și 2 ha de pămint. 
Ce găsește acolo in schimb? 2 auto
camioane, aproape 1.200 ol, vaci, 
porci. Cit despre pămint găsește a- 
proape 2.500 hectare. Cine să-1 mun
cească și cu ce ?

In vorbele agitatorului, colectivis
tul găsea confirmare propriilor lui 
glnduri. Cum poate să-și închipuie 

I el că din aproape 560 de familii cit

U T U I___

numără comuna, fiu-său va rămine 
singur, in afara gospodăriei ?

— E drept. Sînt mal tinăr decît 
dumneata, dar nu pot crede o ase
menea poveste. Nici 
pentru fecior păstrezi 
vinzi, nu-i așa ?

A oftat bătrinul,
— Scrie dumneata 

dă s-o Iscălesc!

rtă
INTERVIURI

st a ti st icâ
pomeneală, nu 
calul. Vrei să-l

dcscumpănit. 
altă cerere

Cine a cunoscut Dobrogea cu ani 
in urmă și străbate azi melea
gurile ei ișt poate da îndată 

seama de marile înnoiri care au avut 
loc aici. Despre aceste transformări 
ne-am propus să vorbim în interviurile 
de fafă.

1.924 de profesori și , 
ce revine In medie 
fiecare școală. Țin să 
atunci nu exista în

aproapeel gustul cărții. Din cel
70.000 de neștiutori de carte peste 
83.000 au pătruns taina slovelor.

ore
de

In patru
upă ce Iși șterseră bocancii 
noroiul cleios, cel cind oameni 
au intrat in încăpere. Radu l-a

intimpinat zimbind: erau membrii co
mitetului de conducere a întovărășirii 
din satul vecin — Dobromlru Deal. 
O scurtă discuție șl noi) veniți au 
înțeles despre ce-i vorba.

— N-o să vă înșir eu de ce e mai 
bine in gospodăria colectivă. Sint de 
față colectiviști pe care îi cunoaș
teți și știți cum trăiesc. De ce nu 
le urmați exemplul ?

...Spre seara împreună cu 3 colec
tiviști vechi, din Dobromiru Vale noii 
înscriși se îndreptau spre sat cu cere
rile semnate. Agitatorii clștigaseră de 
partea lor o mină de oameni dintre 
cei mai harnici. Reușita era sigură.

în mai puțin de 4 ceasuri, cele 82 
de familii ale intovărășiților — care 
stăteau in așteptare — aa devenit 
colectiviști. Satul era complet colec
tivizat.

Se luminează

cu totul erau 
Învățători, ceea 
cite 5 cadre de 
subliniez că pe 
întreaga regiune nici o școală pen
tru nținoritățile naționale, deși, după 
cum se știe. In Dobrogea slnt mulțl 
tătari, turci, ucrainienl. lipoveni, greci 
etc.

— O ultimă întrebare: ceva 
despre munca culturală 
masă.

de

numărului unităților a sporit și valea- 
rea mărfurilor desfăcute. Dacă în 
1951 s-au vindut prin cooperația de 
consum mărfuri In valoare de 
281.478.000 
mărfurilor 
515.524.000

mărfuri în valoare
• lei, anul trecut, valoarea 

desfăcute s-a ridicat la 
l lei.

satele

P
entru a culege cîteva date pri
vind starea culturală a Dobro- 
gel de Ieri $1 de azi ne-am adre

sat tov. Mihai Nicolae șeful secțiunii 
Invățăm'nt și cultură a sfatului pocii 
iar regional Constanța. Aflind des
pre ce este vorba tov. Mihai Nicolae 
„s-a

Cu opt ani in urmă a fost fă cută această fotografie. 5 locuitori 
ai satului Ion Corvin citesc Rezolu (ia din 3—5 martie.

In același an, doi dintre ei au intrat in prima gospodărie colectivă 
înființată in Dobrogea. De curlnd i-au urmat șl ceilalți.

I
n fiecare sat, in discuțiile cu 
fiecare om. lucrurile se petre
ceau altcumva. Pescarii din 
Chilia Veche, oameni obișnuițl cu 

viața aspră a apelor, se încruntau nu
mai la ghidul că, devenind colectiviști, 
ar trebui să renunțe la lotci și la 
năvoade. Nici o grijă, nimeni nu le 
va da să facă 
și de munca și 
cari e nevoie 
tivă.

Auzise Radu 
buie să-l atragi in primul rind pe 
salariațli de la sfat, de la coopera
tivă, de la alte organizații din sat. 
E drept, cu aceștia nu a mers greu.

Au venit țăranii get beget.
Și au aflat agitatorii că dacă vor 

ca gospodăria să crească șl să mear
gă bîne, atunci să intre cutare și cu
tare, oameni care știu ce-i munca 
cimpului.

Că țăranii aveau dreptate, s-a do
vedit cu prisosință șl la Ostrov și 
la Mirleanu, in zeci de sate colin
date de agitator.

înarmat” cu cîteva registre.
— Care era situația învăță 

mintului in Dobrogea înainte 
de eliberarea țării de sub jugul 
fascist ?

. — In anul 1944 in regiunea noas
tră existau 354 de școli de 4 ani, 8 
gimnazii și patru licee. In total . L 
aceste școli erau înscriși 40-119 elevi 
d n care la școlile primare peste 38.000. 
O bună parte din elevii școlilor pri
mare nu frecventau insă cursurile din 
cauza nenumăratelor lipsuri materi
ale. De altfel, așa se explică șj numă
rul mare de analfabeți de atunci: 
69.585. Cît privește cadrele didactice.

la

— Dar despre situația dc azi 
a învățâmlntuiui, ce ne puteți 
spune ?

— Astăzi, avem 515 școli de dife
rite grade. Dintre acestea, un număr 
de 160 slnt de șapte ani și 13 școli 
medii. In ultimii ani s-au construit din 
fondul central al statului și prin au- 
toimpunere 38 de localuri noi cu 104 
săli le clasă, iar localurile existente 
Și-au lărgit capacitatea cu Incă 47 de 
săli. In prezent sînt In construcție 6 
clădiri noi de școala cu 16 săli de 
clasă. Numărul elevilor care frecven
tează școlile în acest an se ridică 
la 68.409. Desigur că astăzi avem 
și mai multe cadre didactice. Un fapt 
îmbucurător este acela că In anii re
gimului nostru s-au creat școlii 
limba de predare a minorităților 
ționale. De unde pînă în 1944, 
după cum v-am spus, nu exista 
o școală de acest fel, acum slnt
unități școlare cu limbile de predare 
tătară, turcă, rusă, ucrainiană, armea
nă și greacă.

In ultimii ani vlrstnlcii au prins șl

cu 
na- 
așa 
nici 
109

— Existența in trecut a unui 
măr mic de școli și de elevi șl 
atîtor neștiutori de carte vorbește 
la sine și despre celelelalte aspecte 
ale stării culturale. Statisticile pe 
care le avem arată că In 1944 exis
tau 31 de atenee populare, o biblio
tecă municipală și un muzeu. Astăzî. 
in întreaga regiune sînt 363 de că
mine culturale și tot atitea biblioteci 
cu 700.000 de volume, frecventate «• 
nual de peste 60.000 de cititori. Fie
care cămin cultural are o echipă ar
tistică. Ați auzit, desigur, de echi
pele căminelor culturale din Comana, 
Cernavodă, Basarabi șl altele, care 
au doblndit însemnate succese In ca
drul diferitelor concursuri. Multe sate 
au săli de cinematograf înzestrate cu 
aparate de proiecție. Nu mal vorbim 
de radloficare Aproape că nu există 
saț neradioficat.

Ce cumpără

nu- 
a 

de

sitft mărfurile cerute 
de consumatori ?
pe toate sortimentele

— Care 
mai muit

— O situație _
ar fi greu de întocmit acum. Insă pu
tem spune că mărfurile industriale, 
după cum e și firesc, sînt cel mal 
mult , solicitate Dovadă, In anul tre
cut. 317.576.000 lei au provenit din 
vînzarea acestor mărfuri. In ultimii 
patru ani, cooperația a vfndut tn me
diul sătesc 1.662 mașini de cusut. 205 
aragaz-url, 2.315 biciclete și peste 
2.000 aparate de radio. Cit privește 
materialele de construcție, numai in 
primul semestru al acestui an am 
vlndut prin comerțul de Intimpinare 
tablă, cherestea și țiglă in valoare 
de 1.495.000 lei. După cum vedeți, pu
terea 
citor 
trece.

de cumpărare a țăranului mun- 
din Dobrogea crește pe zi ce

Ofensivă
împotriva
bolilor

o altă treabă. Doar 
priceperea lor de peș
in gospodăria colec-

că în colectivă tre-

Șira de paie-hotel

V
reo 15 kilometri slnt Intre sa
tele Tudor Vladimirescu și Va
lea Țapului. Oricit au zorit, 
noaptea i-a apucat pe drum. Radu 

și-a oprit echipa — 6 oameni.
— N-are nici un rost să intrăm 

acum in sat. S-ar crede că dinadins 
am venit așa tlrziu, să intimidăm 
oamenii.

A comandat rizind: „La șira de 
paie, fuga marș !“

Tirziu in noapte, agitatorii au ador
mit pe paiele primitoare.

li aștepta o nouă zl de muncă 
asiduă, muncă In care pripeala și 
nepriceperea nu aveau ce căuta.

A
cum cîteva zile, l-am văzut pe 
Dumitru Radu la Intreprlnde- __ i -ixu:* t- „.ut tire. Deși 

ardea aceeași 
sarcina fusese

mai slăbit, în ochi li 
flacără a bucuriei: 

îndeplinită.

Furtună la Ju rilofea
Z

jîrnfia deseori telefonul. între
bau de la raion:
— Cum stați cu colectivizarea?

— Tot așa, răspundea Florea ne
căjit.

Asta însemna ..stăm prost-. Cora
bia se împotmolise. Mai rămăseseră 
în Jurilofca vreo 200 de familii In 
întovărășire. Șl-aci s-a iscat furtuna. 
Furtună pe uscat; printre oamenii 
din sat. Totul a pornit pe neașteptate. 
Fusese o noapte cu cer de plumb 
Valurile uriașe ale mării izbeau mu
gind în temelia cherhanalei. Lotcarii 
nu ieșiseră în larg, ci adăstau pe la 
casele lor. Și Intr-o astfel de noapte, 
un răuvoitor, a aruncat o piatră în 
apă. Și de atunci o sută de oameni 
zdraveni se căznesc s-o scoată. A tre
cut omul acela din poartă în poartă, 
din casă In casă, pe la cei ce nu 
semnaseră incă cereri de intrare In 
gospodăria colectivă. Le-a îndrugat 
cite toate. Că fapta asta comunistă, 
colectivizarea. înseamnă... pogorîrea 
pe pămint a anticristului Că în cli
pa în care ultimul va semna cerere 
de intrare la colectiva în sat se va 
Închide biserica. Iar uneltele de pes
cuit te vor attrna în cui. „Toată lumea 
la sapă 1“ așa o să li se poruncească.

Cihe-o fi lost răuvoitorul ? Agita
torii au aflat chiar din gura oameni
lor . Cine altul decît Xeriofon Arza- 
chișn. cel ce a stăplnit pe vremuri 
și cherhanalele, și peștele adincurilor. 
și iipovencele frumoase din Jurilof- 
ca ?

S-au zbătut mult agitatorii Bîțu 
Dumitru, Arabagiu Ana și Florea și 
alții să scoată din inimile oamenilor 
șovăelnici ghimpele otrăvit, înfipt in
tr-o noapte cu cer de smoală. Au bă
tut din poartă în poartă. Au stat de 
vorbă cu oamenii Au ciocnit în seri 
tlrzii de toamnă cite un păhărel de 
tulburel și-au mlncat împreună cu 
gazdei crap fript la proțap, tăvălit 
prin mujdei de usturoi. Și la un pă
hărel de vin. limbile se dezleagă, vor
bele merg de la inimă la inimă Le-a 
spus lipovenilor Florea câ In gospo
dari., colectivă din Jurilofca romin 
sau lipovean, bulgar sau armean, e 
tot una Flecare |și păstrează obiceiu 
rile și meseria lui. Prostovolul și pa 
ragatul nu se atîrnă în cui. Colectiva 
are nevoie de pește. Țara are nevoie 
de pește. El aduce venit mare la zi
le-muncă. Și discutau plnă tîrziu. 
Plecau agitatorii cu credința că o-

mul s-a luminat, că-i este limpede fn 
față calea ce-l va duce la belșug. Dar 
a doua zi, clnd să depună cererea, 
omul „cel lămurit*1 se răsgjndea.

— Mai aștept.
Și toți așteptau. Așteptau mai cu 

seamă să vadă ce face Condurat Cu
prian, cel mai iscusit pescar. Și Con
durat nu semna.

Dar cîhd zăbovești — așteptînd 
nici tu nu știi ce — vremea zboară, 
ți-o . ia înainte. Așa se face că Juri- 
lofca rămăsese în Coada satelor din 
raion. Și-n Sarichioi, și-n Zebil, și 
în „6 Martie” se terminase colectivi
zarea. Din pricina Jurilofcăi, Istria 
nu putea tfesti țării că toți oamenii ' 
muncii din satele raionului au pășit 
în marea familie a colectiviștilor.

A venit aici, în cîteva fînduri. și 
tov. Oniga, primul secretar de la ra
ionul de partid. Tov. Florea îl întîm- 
pina :

— Stăm tot așa. Nici n-avem dc 
unde lua oamenii, să stăm de vorbă 
cu ei. Sînt plecați în larg, cu lotcile. 
Pe simbătă. cind s-or întoarce I

— Nu mai e titnp de așteptat 1 Sin- 
tem ultimii. Mergem in larg după ei. 
Cine-o vrea să intre în gospodărie, să 
semneze cererea acolo, pe mare!

I otca smolită părea o coajă de
* J nucă. Se înălța pe piscuri de 

valuri apoi se cufunda cu ciocul in
tr-un abis negru, stropind în părți pin- 
ze de spumă. E noapte neagră și vije. 
Iia șueră ca un șarpe. Marea fierbe și 
in acest cazan clocotitor Condurat Cu- 
prian tși vede sfirșitul.

Au mai înfruntai ei și altă dată 
primejdii. Dar cei de la țărm, statul, 
pescadoarele. î-au salvat. Acum insă, 
pare că-i sfirșitul pămîntului. Fără 
doar și poate, Fedorov Zahar — care i 
a semnat cererea de intrare în colec
tivă, și care acum e cu el — e cu I 
ghinionul, asta gindește Condurat. 
Clipele trec greu. Fedorov zace în I 
fundul lotcii. Ii e rău. Deodată, In 
zare apare o lumină. Crește din ce în 
ce. Se apropie „Sintem salvați.”

Pe puntea pescadorului „Tu!cea“ o 
echipă a brigăzii de agitație din 
Jurilofca c la datorie Au înfruntat 
urgia mării. Pescarii cu experiență 
de la cherhana le spuseseră să nu 
plece in larg co să-i prindă furtuna 
pe mare. Dar ei n-au vrui s-asculte 
Cînd Jurilofca rămăsese în coada ra 
ionului, mai era timp de așteptat?

Pescarii din echipa lui Condurat ; 
Cuprian au fost luați pe bordul pes- 1

cadoruluî „Tulcea” Un rom binefăcă
tor. un pat cald, apoi somn.

In zori, cînd vasul se apropia 
țărm, cerul era tot întunecat, 
păsările nu mai țipau gonind pe 
crestele spumeginde, deși Fedorov 
era tot acolo, acum sdravăn, cu o- 
chii Iul aspri rizind, nitngiindu-și 
barba deasă.

In aceeași zi, din alte colțuri dc 
mare, alte echipe s-au întors cu pes
te patruzeci de cereri, iar a doua zi, 
urmînd pașii lui Condurat Cuprian, 
ce) cinstit de toți, pescarii din Jurilof
ca semnară cererile.

Pescadoarele le salvaseră viața pe 
furtuna cumplită. Iar agitatorii is- 
bind în stînca superstițiilor, le 
chiseseră calea către adevărata 
ță: viața de pescar colectivist, 
cit.

Furtuna din Jurilofca trecuse, 
întreg raionul Istria venise la 1 
marii sărbători.

satelor
dobrogene

cu un plug 
costeliv.

zea 
palu 
Ionii

2.

azi oamenii

MOMENTE

O nedumerire

Cu condeiul în mînă

— Fa

mal

I

venii 
sal li

des- 
via- 
feri-

• De la înființarea primelor 
gospodării colective peste 15.000 
de colectiviști și-au construit 
case noi. Peste 60 de sate au 
fost electrificate.

• Pentru extinderea rețelei 
cinematografice la sate, numai 
in anul 1956 statul a alocat 
fonduri in ualoare de 3.885.W0 
leL

numele a incă 7 proaspeți 
tiviști.
_ La 22 septembrie mare

»»»»»»
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— Ce poți număra mal ușor? 
chiaburilor pe care le pă- 

Nfcolae Gaidagiu din To- 
sau peticile de pe panta- 
săi?

— Viața l-a condamnat în
trecut pe Omer Abibula din Si
liștea să stea veșnic cu privirile 
in pămint, cu umerii îndoiți, să 
scurme pămintul 
tras

3.
bula 
slnt 
mul

de un cal
— Astăzi, Gaidaglu șl Abi- 
trăiesc o viață nouă — 

colectiviști. Privl|l-I pe pri- 
impreună cu familia. Recu

noașteți în el pe fostul cioban, 
slugă la chiaburi ?

Respinșii“

I
n dreapta președintelui, 
teanc mare de cereri, 
stingă, sub o călimară

$> 
masa

Pescarii trag la mal
Piscicultura este o ramură de producție foarte 

bănoasă pentru gospodăriile co lective dobrogene 
lată-i pe pescarii colectiviști din Oltlna trăgind la 
mal. După ce descarcă, iarăși in larg.

un
In

_ , . .. . __ cu
cerneală, să nu le zboare vîntul, 
numai cîteva. Adunarea era pe 
sfirșite. Fusese aprobată primirea 
In gospodărie a 142 de noi Înscriși.

18 cereri nu erau bune. Semna
tarii lor încercaseră să rețină o 
parte din animale sau unelte.

Președintele s a adresat adu
nării .-

— Ce facem, tovarăși, H primim 
sau nu-i primim ?

După vot, cei 18 s-au pomenit 
că li se refuză primirea In gospo
dărie.

Unul din colectiviștii vechi a 
propus o pauză : „Să se mai gln- 
dească respinși!'*.

— Ce să mă mai gindesc, dă să 
trec și boroana.

— SI eu calul.
— Eu plugul.
Unul după altul, 18 oameni au 

adăugat în cereri ce trebuia tre
cut.

S a Intlmplat In comuna Tudor 
Vladimirescu.

uvlntul Iul Dumitru Șerban 
e cuvlnt. II cunosc bine ță
ranii din comuna Ștefan 

cel Mare. A spus Șerban in pri
măvară : „Stăm in Întovărășire 
dnâ la toamnă și atunci, cum o 
*1 mal bine, așa fac*. A 
oamna. Colectiviștilor din 
i-a dat avansul.

— Cit gr iu ai luat vecine 
întrebat Șerban pe Nicolae Lun- 
•ju.

— Aproape 1.800 de kite.
— Numai avans 1
— Numai I
— Și altceva ?
l-a înșirat colectivistul ce 

primise: bani, orz, mazăre.
Șerban a-a dus acasă. A cerut

U
n unchiaș din Sarichioi îmi spu- 
sese că altădată oamenii erau 
nevoițl să meargă — cînd a- 

veau cu ce să cumpere — zeci de 
kilometri pînă la oraș pentru a-și 
procura cele trebuincioase gospodă
riei și că astăzi, spre deoseoirc de 
trecut, țăranii muncitori găsesc tot ce 
le trebuie la magazinele cooperative
lor de consum din sat. De aci și i- 
deea interviului cu tov. Neacșu Ion, 
vicepreședintele uniunii regionale a 
cooperativelor de consum.

— Ce ne-ațl putea spune 
despre aprovizionarea oameni
lor muncii din regiunea dvs. 
prin cooperația de consum ?

— In ultimii ani, rețeaua coopera
ției de consum s-a lărgit simțitor, 
mi-a spus tov Neacșj. De unde In 
anul 1951 aveam doar 607 unități coo
peratiste, astăzi în satele și comuneic 
regiunii noastre există 1.124 de ast
fel de unități. O dată cu creșterea

fetitei un caiet. S-a apucat de so
cotit.

Nici solia, nici mama nu a-au 
mirat cind le-a comunicat ce ho- 
tărlse.

A doua ii dimineața a intrat la 
sfat.

— Merg șl eu lntr-o echipă.
Nu uitase să ia de acasă caie

tul plin de cifre.

A
m o mare nedumerire: este 
Georgeta Roșea agitatoare, 
sau nu este? Ascultați și 

dumneavoastră.
Ion Șt. Nedelcu a Iscălit cere

rea și i-a dat-o președintelui,
— Vreau să intru in colectivă. 
Secretara școlii era, intlmplător. 

de fată.
A cerut voie lui Nedelcu să-l 

treacă numele pe panoul din fața 
sfatului. S a petrecut acest fapt la 
19 septembrie. In ziua următoare 
Georgeta a mal trecut pe panou 

colec-

La zz septembrie mare necaz. 
Orlcît a scris de mărunt, pe panou 
n-au mai incăput 219 nume. Coaie 
de hirtie lipite cu gumă arabică au 
fost prinse pe gard. Din „Intim- 
plare” mulțimea de oameni se o- 
prea și citea — unii chioriș să nu 
fie observați, alții de-a dreptul, 
numele noilor înscriși. Nicolae Gh. 
Ivan s-a uitat îndelung la liste. 
A văzut scris: „Alexandru Gh. 
Ivan". însemna că și frate-său 
semnase cerere. A Intrat In biroul 
președintelui, a cerut hirtie și cer
neală.

In 4 zile, tot gardul era plin de 
afișe. 676 de întovărășiți incheiau 
deplina colectivizare a comunei.

Este Roșea Georgeta, fetișcana 
care a înscris pe panouri 676 de 
nume, agitatoare, sau nu este ?

Pe lista agitatorilor ce munci
seră In Pletrolu, nu era trecută.

L
a secțiunea Sănătate a sfatului 
popular regional l-am găsit pe 
tov. dr. Herman Rozin. Vorba 

s-a legat repede.

— M-ar interesa starea să
nătății populației dobrogene tn 

trecut.
Medicul luă un dosar dlntr-un 

raft și-l răsfoi.
— Vă citez, începu el, cîteva ci

fre din raportul Inspectoratului sani
tar Constanta despre starea sănălă- 
(II populației In anul 1939.

In acel an pe teritoriul Inspecto
ratului s-au Înregistrat 50.189 ca
zuri de malarie, 4.144 de pelagră și 
16.807 de sifilis. Populația totală: 
82.000 de locuitori. Mortal Halea in
fantilă făcea ravagii. Numai !n co
muna Sarichioi, In anul de care se 
ocupă raportul, din 363 noi născufl. 
259 au murit Înainte de a atinge vlr- 
sla de "un an.

Am rămas Înmărmurit. Uitasem să 
mai notez In carnet. De aceea l-am 
rugat pe doctor să-mi repete cifrele 
din acel adevărat act de acuzare a 
trecutelor regimuri.

— Bineînțeles, astăzi situația este 
cu lotul alta, continuă doctorul, 
răsfoind alte documente, mai proas
pete. Intre anii 1955-1957, In Întreaga 
regiune nu s-au semnalat decit 4 . 
cazuri de malarie. Mortalitatea in
fantilă a scăzut în prezent la 6,1 la 
sută, iar cea generală la 9 la sulă. 
Pentru ocrotirea sănătății publice, In 
ultimii ani s-au construit 36 de dis
pensare, iar spitalele existente au 
fost cu mult lărgite. Grija statului 
pentru sănătatea oamenilor muncii 
din regiunea noastră se poate vedea 
șl din făptui că In anul trecut s-au 
cheltuit pentru medicamente 12 mi
lioane lei, adică de șase ori mal 
mult decit în 1950. De asemenea s-a 
mărit și numărul cadrelor sanitare. 
Fafă de anul 1938 numărul acestora 
a crescut cu 750 la sută.

S-ar mai putea spune multe. Ne 
oprim Insă aici.

Cifrele au graiul lor. Orice comen
tarii ar ii de prisos.

• Producția globală de cere
ale obținută de * gospodăriile 
colective In acest an este cu 
45 la sută mai mare decit in 
anul 1956. Ca urmare, venitul 
global crește față de anul tre
cut cu peste 42 la sută.

• In ziua colectivizării com
plete a comunei Oltlna, briga
da piscicolă a gospodăriei co
lective din această comună a 
pescuit 5.000 kg de crap șt 
stiucâ

• Volumul lucrărilor meca 
nizate In gospodăriile colective 
a crescut de la an la an. De 
unde In anul 1952 aceste uni. 
tăfi au semănat mecanic 13.34i 
ha, anul trecut suprafața semă-. 
nată cu mașinile a fost de 
80.648 ha. Prășitul mecanic s a 
extins și el. Față de cele 1.550 
de ha prășite mecanic in 1953. 
in anul 1956 gospodăriile co
lective au prășit cu mașinile 
S.M.T.-ulul 30.642 ha.

© Dacă in anul 1951 gospo
dăriile colective au valorificat 
un surplus de produse agro, aii 
mentare in suma de lei 
10.600.000. valoarea produselor 
valorificate in anul 1956 a lost 
de peste 65.0007)00 lei. I

• In anul 1951 numai o sin 
gură colectivă avea autocamion. 
Astăzi gospodăriile colective 
posedă 327 de autocam'oanc. 
Unele gospodării, cum slnt cele 
din comunele Straja sau Peci- 
neaga, au cite 4 autocam cane, 
iar altele ca, de pildă, cele din 
Btrăganu, Ciobanu, Băltăgești 
etc, cite 3.



Agrotehnică + mașinile statului 
♦ hărnicia colectiviștilor - belșug

Sarcini mari 
și de răspundere

Cum vor contribui stațiunile experimentale

S
atul Straja. Nu cu mulți ani în 
urmă un cătun prăpădit, ca a- 
titea altele, aruncat undeva pe 

meleagurile dobrogene. O singură clă
dire era arătoasă pe atunci : conacul 
boieresc. In rest, căsuțe mici, sără
căcioase, cufundate In pămint, sub 
povara sărăciei.

Astăzi un sat de oameni gospodari- 
care în numai cîtiva ani și-au schim
bat cu totul felul de a gindi și trai, 
care și-au ridicat zeci de case noi. 
Să intrăm într-una din acestea. Cea 
a lui Musa Amet. Aproape tot ce are 
Musa — de la casa nouă construită 
In locul vechii cocioabe acoperită cu 
pămint. și pînă la mobila de oraș, a- 
paratul de radio, bicicleta băiatului și 
hainele famil ei — sînt făcute în anii 
de cind e colectivist.

Cine este acest om care numai in 
c’țiv2 ant și-a adunat o asemenea 
gospodărie? In trecut un argat, pe 
care nimeni nu-1 băga in seamă. As-
tăzi, colectivist fruntaș, prețuit și 
respectat in sat, Cum de au fost po- 
sib.Ie ' - - ‘ ‘
tați.

O
 viață întreagă a argățit omul, 

cind la unul cind la altul, căci 
n-avea nici palmă de pămint.

De pricopsit însă tot nu s-a pricop
sit. Așa au mers lucrurile pină pnn 
1951

— Anul ăsta, îmi spunea Musa. 
am să-I țin minte cit oi trăi. Prin sat 
începuse să se vorbească tot mai des 
de gospodărie colectivă; colhoz, mun
că laolaltă... Nu prea înțelegeam cu 
bine cam ce înseamnă toate astea. 
Un lucru însă îmi era limpede. Dacă 
tovarășii de la partid ne îndeamnă 
să intrăm In gospodărie, apoi trebuie 
să intram. De ce? Oamenii ăștia ne 
voiau b'nele. Mă convinsesem în ur
mătoarele împrejurări: Era prin 1945. 
Intr-o zi, mă pomenesc că-mi bate in 
poartă un om din comisia dc împro
prietărire și-mi zice: „Hai Musa să-ți 
iei pămintul în primire". M-am uitat 
lung la el. 11 știam cam glumeț din 
fire. D-aia i-am spus: „Nu merg bre, 
nu merg. Ce dracu, sînt om in toată 
firea. Vrei să-ți rîzi de mine ca de 
un copil" ?

Se înțelege că pină la urmă Musa 
a primit pămînt. Cu acest jiâmînt el 
a intrat în 1951 tn gospodăria colec
tivă ce s-a înființat în sat. Pasul ăsta 
i-a schimbat viața, i-a adus belșugul 
în casa. Și nu numai iui, ci tuturor 
celorlalți colectiviști din sat.

S
chimbările din viața lui Musa 
Amet și a celorlalți colectiviști 
din Straja, viața nouă pe care 

ei și-o făuresc, sînt strlns legate de 
însăși dezvoltarea gospodăriei colec
tive. ’

asemenea transformări? Ascul-

I Ce-i drept, e drept. La începutul în- 
I ceputului lucrurile nu au mers ca pe 

roate. Colectiviștii erau și puțini, și să
raci lipiți: 2 boi, 3 cai și vreo 340 ha 
pâmînt. Asta era tot avutul celor 52 
de familii ce intraseră în gospodăria 

colectivă. Cu stăruință insă, prin mun
ca lor harnică, de zi cu zi, cu ajutorul 
statului, lucrurile s-au îndreptat. As
tăzi. dacă te oprești la colectiva din 
Straja nu te poți hotărî prea ușor ce 
să privești mai întîi. Construcțiile ră
sărite ca din pămint, grajdurile de a- 
nimale, saivanele, magaziile, materni
tatea pentru scroafe... Grădina de le
gume care aduce colectiviștilor sute de 
mii de lei venit ? Culturile frumoase, 
ce se întind pe o suprafață de mai bine 
de 2.000 ha ? Plantațiile de pomi și 
viță de vie ce acoperă panta lină a 
dealurilor ? Toate sînt lucruri minuna
te. Rod al strădaniilor zilnice ale co
lectiviștilor, al ajutorului primit de la 
stat. Și ele nu înseamnă altceva decît 
un trai mai bun pentru fiecare. In 1956, 
an secetos cum nu prea au fost mulți 
prin aceste locuri, colectiviștii din 
Straja au primit la ziua-muncă 9,500 
kg porumb, 2,200 kg griu, 0,700 kg 
orz, 0,600 kg fioarea-soarelui, multe 
alte produse și 6,35 lei. Gospodăria a 
realizat un venit bănesc de 1.021.310 
lei. Cum de se obțin astfel de rezultate?

I
ată cum, ne spune moș Anghel 
Paterău. Astăzi vorbim de ogoa
re de toamnă, Îngrășăminte chi

mice și naturale, semințe cu germina
ție bună, polenizare... ca și cum o via
ță întreagă tot cu de-alde astea ne-am 
ocupat Și doar nu a trecut prea mult 
timp de cind incă mai scormoneam 
pămintul cu ce puteam, aruncam pe el 
sămînța cu mina și-l rărițam in lege. 
Că hambarele noasire — bineînțeles 
cine avea de-astea — stăteau mai mult 
f'oale, nu.i de mirare. De cind cu co- 
ectiva. lucrurile s-au schimbat. Griul 

nu mai scade sub 1.100 kg la ha. Or
zul, ovăzul ? Intre 1.200 kg și 2.000 kg. 
Porumbul, cît brațul de gros, tot cu 
cite două legături de cocean. Sigur re
coltăm anul ăsta 3000 kg la ha. Și a- 
tunci, pe bună dreptate te întrebi: s-a 
intîmplat vreo minune cu locurile as
tea? Nu. Pămintul e același. Mai bogat 
ca înainte, este drept, căci în ultimii ani 
a înghițit amar de chimicale și gunoi 
de grajd Oamenii în parte sint și ei 
aceiași. Altul e doar felul în care noi 
lucrăm pămintul și mașinile ce le fo
losim.

A
m în față cîteva din scriptele gos

podăriei. Din eîe extrag doar cî- 
tev'a cifre. Venit bănesc planifi

cat în 1957: 1.339.150 lei. Realizat nu
mai in primele șase luni ale anului 
605.1434ei htă de 243.900 planificați.

De unde provine acest venit? Iată ce 
povestesc oamenii:

Pe lingă diferite produse agricole, 
colectiviștii aveau nevoie și de bani. 
Gospodăria colectivă pentru a face 
grajduri, magazii, saivane etc., la fel 
O singură cale exista pentru a obține 
acești bani. Să se dezvolte in gospodă
rie toate acele ramuri care aduc veni
turi bănești mari, să fie folosite din 
plin condițiile naturale existente.

Și oamenii s-au pus pe treabă.
An de an, colectiviștii au crescut tot 

mai multe animale, ajungînd înainte de 
colectivizarea totala a satului, la 34 
vaci, 44 capete tineret bovin, 54 boi, 
96 cai, 200 porci din care 34 scroafe, 
peste 1.100 oi etc. Au fost ceva greu
tăți la început, nimic de zis. Oamenii 
spuneau că vitele mănincâ mult și dau 
puțin. Și in parte aveau și dreptate. 
Neîngrijite ca lumea, nici producție 
bună nu dădeau. Cu timpul, lucrurile 
au fost puse la punct și imediat pro
ducțiile au început să crească, venitu
rile să fie tot mai mari. 2,200 kg lînâ 
pe cap de oaie, 1.160 litri lapte pe cap 
de vacă în primele 6 luni ale anului, 
286.650 lei venit bănesc planificat pen
tru sectorul zootehnic, iată doar cîteva 
cifre cc dovedesc pe deplin cele spuse 
mai sus.

La fel cu grădina de legume și plan
tele tehnice. La început, au fost destui 
colectiviști care ziceau: „Să nu ne apu 
cam de așa ceva, că o să dăm greș“. 
Totuși, sfătuiți de oameni pricepuți, co
lectiviștii au înființat și o grădină de 
legume, la uscat. S-au apucat de cul
tivat rapiță, in și alte plante tehnice. 
Și nimeni n-a ieșit păgubit. Socotiți 
și dumneavoastră: 29O.0U0 lei venit bă
nesc planificat de la grădină în acest 
an. aproape 200.000 lei de la plante 
tehnice, nu-s bani de lepădat!

lată deci că acele ramuri pe care 
unii colectiviști nu prea le vedeau cu 
ochi buni la început aduc astăzi jumă
tate din venitul bănesc al gospodăriei. 
Cum se realizează cealaltă jumătate. 
Iarăși vă rog să socotiți: 15 vagoane 
de griu, alte 15 vagoane de porumb, 
3 vagoane de fioarea-soarelui, 30.000 
litri de lapte, 15.000 kg de carne, 1.000 
kg de Una etc. toate contractate cu 
statul n-aduc bani, ce ziceți ?

toate acestea, pe 
ele a fost nevoie
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îndemnul partidului a fost urmat
(Urmare din pag. I)

organizatoric gospodăriile agricole 
. colective. Dacă nivelul de trai al ță

rănimii muncitoare a crescut mult in 
timpul regimului de democrație popu
lară din țara noastră, prin colectivi
zarea agriculturii se deschid mari 
perspective de creștere a bunei stări 
pentru colectiviștii regiunii Constanța.

Dobrogea, de unde burghezo-moșie- i 
rimea aproape scosese din cultură j 
griul, cultivă azi griu pe sute de mii 1 
de ha. cu producții la hectar din ce 
In ce mal mari, care, in actualele con
diții, pot și trebuie să crească și mai 
mult. Pași însemnați s-au făcut și In i 
privința creșterii animalelor, a cultu- i 
rij viței de vie și pomilor, a legumi- 
culturii, ramuri care au mari perspec
tive de dezvoltare.

Ca sarcini imediate pentru organi- 1 
zațille de partid șl pentru sfaturile 
populare sint următoarele:

— Să $e asigure insămințările de 
toamnă și in primul rînd a griului, | 
pe suprafețele mărite ale gospodări
ilor colective cu sămință de soi, se- 

-.tată șl tratată, in condiții agroteh- 
nice superioare și in timpul optim, 
pentru a asigura o recoltă ridicată ■ 

, in anul 1958. Stațiunile de mașini și 
tractoare au un mare rol in această j 
privință, ele trebuind să devină intr-a
devăr organizatori ai producției in 
colective. Să se continuie cu execu
tarea arăturilor de toamnă pentru In- 
‘samințărlle de primăvară, fiind cu
noscute avantajele acestei lucrări. j

— Este necesar să se asigure adă- ; 
posturile și furajele necesare pentru 
zecile de inii de animale aduse In 
gospodării de noii colectiviști. In a 
ceastă privință trebuie ca Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii să ne spri
jine in procurarea unor materiale de 
bonstrucfle, in special lemnul, de 
:are se simte msre nevoie șl care nu 
poate fi procurat pe plan local.

• — Trebuie luate măsuri să sc recol l pc
ere in cel mai scurt timp culturile Iul 
ie toamnă și in primul rind porum- 
ju< care ocupă suprafețe intinse. elî- 
)erlndu-se cu prioritate terenurile pe . _ _____ ___
:are urmează să se insămințeze griu. I rămine ca o tristă 'amintire.’

colective

O altă categorie de sarcini care 
de asemenea nu suferă intirziere sint 
cele care trebuie să asigure o dezvol
tare armonioasă și continuă a gospo
dăriilor colective pentru ca acestea 
să devină unități puternice în vede
rea creșterii neîncetate a nivelului de 
trai al colectiviștilor, participind in 
același timp tot mal mult la dezvolta
rea economiei naționale. Din acestea 
considerăm că cele mai principale 
sînt următoarele:

— Să fie sprijinite toate gospodă
riile colective să-și întocmească pla
nuri de dezvoltare pe cel puțin 3 ani, 
ținîndu-se seamă de condițiile con
crete ale fiecăreia, punîndu-se accent 
pe acele ramuri de producție care sint 
mai rentabile.

— Intrucit gospodăriile
au devenit unități cu mii de brațe de 
muncă, stăpine pe mii de ha de teren 
se cere ca în mod sistematic să se 
ducă o politică de selecționare, creș
tere și promovare de cadre capabile 
să conducă treburile in asemenea mari 
unități. Va trebui cu mai multă atenție 
selecționați colectiviștii care se tri
mit in școlile de președinți, brigadieri, 
socotitori etc., ca aceștia după șco- 1 
larizare să poată îndeplini cu compe
tență sarcinile pentru care au fost 
pregătiți.

Organizațiile de partid și sfaturi- 1 
le populare trebuie să se ocupe con
cret și permanent de ridicarea nivelu
lui muncii educative și organizatorice 
în gospodăriile agricole colective, pen
tru ca colectiviștii să muncească 
cu avint, să apere bunurile obștești și 
să combată cu hotârire orice încercare 
a elementelor dușmănoase sau înapo
iate care ar Încerca să slăbească gos
podăriile.

Pentru regiunea Constanța, pentru • 
colectiviștii din această regiune, se 
deschid mari perspective de viață 
înfloritoare, prin colectivizarea in 
întregime a agriculturii. Urmînd și 

mai departe îndrumările partidu
lui nostru. în scurtă vreme viața sa' | 
telor noastre se va transforma coin- J 
pîet. trecutul de mizerie din timpul 
regimurilor burghezo-nioșierești va !

a) munca în gospodăria colectivă să 
fie bine organizată;

b) colectiviștii să fie cointeresați să 
muncească mai bine.

Or, consiliul de conducere, organi
zația de partid au cîștigat o bogată 
experiență în această privință. In pu
ține cuvinte: brigăzi și echipe trainice, 
evidența muncii ținută pe fiecare co
lectivist în parte, stimularea celor ce 
lucrează mai bine prin zile-muncă atri- 
buite în plus, iată ce stă în perma
nență in atenția conducerii gospodă
riei.

In plus, un lucru care poate că ar 
fi bine să se extindă și în alte gospo
dării :

La Straja, întrecerea socialistă are 
un rol important. De ce ? Brigada care 
ciștigă întrecerea primește 2.500 zile- 
muncă. Acestea se împart femeilor care 
au executat peste 120 zile*muncă și 
bărbaților cu peste 220 de zile-muncă.

Toate acestea sporesc cointeresarea 
materială a colectiviștilor, îi determină 
să contribuie la întărirea economico-or
ganizatorică a gospodăriei lor colec
tive. care acum numără 351 de fa
milii.

la dezvoltarea agriculturii

Specialiștii
1

/^ amenii de
glune își

probleme 
carca în 
colective 
fice.

Din cele relatate de conducă
torii stațiunilor de cercetări des
prindem :

Tovarășul inginer Patru
Tomoroagâ — directorul
stațiunii
agricole

N
e vom
pentru
dicării

au cuvîntulcifră , este mult prea mică față de 
nevoi.

In afară de cursurile centrale și 
interregionale, intenționăm să or
ganizăm cursuri de scurtă durată 
pe lingă S.M.T., cursuri In care să 
se studieze probleme agrotehnice și 
de organizare a muncii in gospo
dăria colectivă. Asemenea proble
me vor fi studiate și la cursurile 
agrozootehnice ce se vor deschide.

Dat fiind mărimea gospodăriilor 
colective • avem unități cu aproa
pe 2.000 de membri — studiem po
sibilitatea lărgirii actualelor con
silii de conducere pentru a se putea 
cuprinde munca.

Sarcinile de perspectivă nu ne 
fac Insă sa uităm de sarcina ime
diată ce stă în fața colectiviștilor 
și a noastră; recoltarea culturilor 

tîrzli și însămlnța. 
rea culturilor 
toamnă.

Datele la zi 
arată că ritmul 
sămlnfărilor 
mult mai ___„
perioada corespun-

de știință din re- 
I pun șl ei nu

meroase șl importante 
tn legătură cu apli- 
practica gospodăriilor 
a rezultatelor ștlinți-

experimentale 
Valul Traian

și a noăstră;

CORNEL MANESCU 
șef adjunct 

al secției agricole 
regionale Constanta

E
venimentul pe care ÎI sărbă
torim acum — deplina co
lectivizare a regiunii noastre 

— pune in fața organelor agricole 
sarcini deosebit de însemnate.

Noi privim cu toată răspunderea 
noua situație și vom depune efor
turi sporite pentru a rezolva bine 
complexitatea de probleme ce stau 
în fa(a gospodăriilor colective.

Regiunea noastră dispune de un 
număr de peste 350 ingineri șl 
tehnicieni agronomi și zootehniști. 
Gradul de mecanizare a principale
lor munci agricole a ajuns șl el la 
aproape 90 la sută.

Vom lua măsuri ca toate cadrele 
noastre să lucreze in cea mai strin- 
să legătură cu stațiunile de mașini 
și tractoare. Altfel nici nu s-ar 
putea dat fiind că S.M.T.-urile tre
buie să devină in 
cel mal scurt timp 
ceea ce trebuie 
să fie — organi
zator al producți
ei agricole. Avem
in regiune incă puțini zootehniști. 
Dat fiind însemnătatea dezvoltării 
puternice a creșterii animalelor, 
vom organiza astfel munca zooteh- 
niștilor incit el să aibă în răspun
dere un grup de gospodării colecti
ve aflate în raza unui S.M.T. Este 
necesară o asemenea repartizare și 
pentru o altă cauză. Una din cele 
mal însemnate probleme ce trebuie 
rezolvată este cea a adăpostirii ani
malelor. O gospodărie care avea 
pînă acum să zicem 150 de anima
le, are acum 7-800 șl chiar 1.000. 
La flecare S.M.T. există cite un 
tehnician care se ocupă de realiza
rea planului de construcții in gos
podăriile deservite de stațiune. 
Zootehnistului nu poate și nu 
trebuie să-l fie indiferentă munca 
tehnicianului constructor.

Multe prevederi ale planului de 
perspectivă pe care 11 întocmisem 
cu clteva luni în urmă sînt depă
șite.

In prezent, ajutate de specialiștii 
din regiune precum și de speciali
ști veniji de la Institutele agrono
mice din București, Craiova, Timi
șoara, Cluj, Iași, gospodăriile în
tocmesc planuri de producție pen
tru anul 1958 șl pe următorii 3 ani. 
In aceste planuri sînt prevăzute 
măsuri concrete pentru obținerea 
de producții sporite la culturile 
mari, dezvoltarea puternică a cre
șterii animalelor, ridicarea de con
strucții social-culturale ca școli, 
cămine culturale, case-laborator, 
case de locuit pentru colectiviști și 
construcții necesare producției — 
magazii, pătule, adăposturi pentru 
animale, clădiri administrative etc.

O altă problemă deosebit de în
semnată — aș spune hotăritoare 
pentru dezvoltarea puternică a 
gospodăriilor colective — se refe
ră la pregătirea profesională a co
lectiviștilor și îndeosebi a cadrelor 
de conducere. Dacă plnă acum con
sideram că sînt suficiente cele 1-543 
cadre școlarizate (președinți, bri
gadieri de cimp și zootehniști, so
cotitori și contabili) acum această

de

ne 
în- 

este 
mare

acum decît in . 
zătoare a anului trecut.

Cit privește recoltarea porumbu
lui, am recomandat gospodăriilor 
colective să nu stringă recolta in 2 
etape — intîl știulețil șl apoi cocenii 
— ci o singură dată- pentru a se pu
tea elibera terenul în vederea ară
turilor și insămințărltor.

O situafie bună avem și la In- 
silozarea
Insllozate 
tone mai 
Odată cu 
mal fi Insllozate încă 100.000 
de coceni.

Pe scurt, acestea sînt cele 
urgente sarcini ce le avem de 
zolvat. Nu ne indoim că le vom în
deplini. Siguranța ne-o dă sprijinul 
permanent pe care II avem din 
partea organelor de partid,'vredni
cia colectiviștilor din regiunea 
noastră.

nutrețurilor. Au fost 
160.000 tone. Cu 10.000 
mult decît prevăzusem 
culesul porumbului, voi 

ton*

Știința
în slujba

agriculturii
Vă place griul a 

cesta ? Auzi întrebare 
cum să nu le placă I 
La anul poate, griul 
pe care directorul sta 
țiunii 
I.C.A.R.

experimental* 
Valul Iul Tra

ian îl arată musafiri 
lor — colectiviști din 
Împrejurimi — va fi 
dat în cultura mare.

mal
re.

intensifica eforturile 
a rezolva problema ri- 
producției la ha la prin

cipalele culturi agricole, astfel ca tn 
numai cîtiva ani să se obțină o pro
ducție medie constantă de 2.000 kg 
griu și 3.0U0 kg porumb boabe la ha.

Sarcina nu-i ușoară, dar prin pro
ducerea unui nou soi de griu în locul 
lui A—15 rare dă o producție plafo
nată și este condiționat de o serie de 
defecte ce-1 fac necorespunzător, prin 
crearea hibrizilor dubli de porumb și 
prin alte măsuri de întreținere a cul
turii, vom reuși în strădaniile noas
tre. Nu vom neglija nici crearea unor 
soiuri mai bune de orz de toamnă, 
fioarea-soarelui, leguminoase pentru 
boabe etc.

In domeniul agrotehnicii vom lărgi 
cercetările noastre in vederea aplicării 
unei agrotehnici corespunzătoare, în
deosebi griului ce urmează după po
rumb, îngrășării plantelor etc.

Cercetările pentru crearea unui soi 
de porumb furajer în stare să asigure 
mari cantități de masă verde șl pentru 
producerea unor cantități sporite de 
plante de nutreț ca sorg zahărat, iar
bă de Sudan, pepeni furajeri, bor- 
ceag. stau de asemenea în preocupă
rile noastre.

Proiectăm înființarea în cel mai 
scurt timp a cel puțin 2 cimpuri ex
perimentale la Tulcea și Băneasa, a- 
vînd astfel putința să cercetăm apli
carea unei agrotehnici diferențiate.

Practicienii din agricultura regiunii 
vor găsi la noi orlcind sprijin pentru 
a învăța din experiența acumulată în 
domeniul de cercetare. In legătură cu

gospodăria colectivă din Topralsar a 
obținut o producție medie de 2.400 
litri de lapte pe cap de vacă, cea din 
Palazu-Mare 2.600 litri, iar la gospo
dăria din Șipote oile din rasa Merinos 
de Palas au dat peste 4,500 kg de 
lină.

O dată cu deplina colectivizare a 
regiunii Constanța și sarcinile ce stau 
in fața stațiunii noastre s-au mărit. 
De aceea, noi, cercetătorii ne vom 
strădui ca aportul adus de stațiune Ia 
dezvoltarea creșterii animalelor in 
gospodăriile colective să se facă din 
ce în ce mai mult simțit. Vom conti
nua, pe mai departe, să îmbunătățim 
rasele de animale, vom livra gospodă
riilor colective mai mulți produși, vom 
lărgi schimbul de experiență cu gos
podăriile colective prin vizite recipro
ce, vom ține mai multe cursuri de ca- 
lificare a personalului zootehnic din 
gospodării. In colaborare cu stațiunea 
experimentală I.C.A.R.—Valul Tra
ian vom căuta soluții cit mal bune 
pentru a rezolva problema nutrețuri
lor care după cum se știe în Dobro
gea nu este încă rezolvată pe deplin.

Avind insă în vedere numărul mic 
de cercetători pe care-l are stațiunea 
noastră și deci neputința de a îndru
ma toate unitățile agricole socialiste 
din regiune, considerăm necesar ca or
ganele in drept să repartizeze tehni
cieni și ingineri zootehnici cit mai 
multor gospodării colective. Jn felul 
acesta vom avea puncte de sprijin In 
întreaga regiune și colaborarea dintre 
stațiune și gospodăriile colective va fi 
mult mal rodnică.

Tovarășul inginer Mișu 
Oslobeanu — directorul 
stațiunii experimentale 
viticole Murfatlar

/n ultimii trei ani 21 de colective 
tehnice au dezbătut problemele 
legate de dezvoltarea sectorului 

viticol In regiunea Constanța. Colecti
vele au stabilit unele concluzii prețioa
se. Socoteam că aceste concluzii nu 
sînt de domeniul practicii imediate, 
lată insă că evenimentele ne-au de
pășit. Intreclnd cele mai optimiste aș
teptări, oamenii muncii de pe ogoare
le regiunii Constanța au înlănțuit

VOM SPRIJINI CU TOATE FORȚELE 
GOSPODĂRIILE COLECTIVE

Stațiunea de mașini șl tractoare 
Casimcea din raionul Hirșova, 
deservește In prezent 10 gos

podării colective, printre care Casim
cea, Vulturul, Sălcioara, Călugăreai și 
altele. Prin colectivizarea treptată a 
satelor și comunelor regiunii Con
stanța, aceste gospodării au crescut 
an de an, asigurtndu-ne pentru lucru 
o suprafață de teren din ce In ce mai 
mare. De la 7.000 de ha lucrate tn 
primii ani de la înființare, S.M.T.-ul 
nostru a ajuns tn anul 1957 să exe
cute diferite lucrări pe o suprafață de 
36.000 de ha.

S.M.T.-ul nostru a dat o contribu
ție importantă la colectivizarea sate
lor și comunelor din raza lui de acti
vitate. Executind lucrările la timp și 
de bună calitate, noi am creat gos
podăriilor colective posibilitatea să 
obțină recolte bogate, devenind astfel 
centre puternice de atracție pentru ță
ranii muncitori cu gospodării indivi
duale. Aceasta a făcut ca tn scurt 
timp gospodăria colectivă din Ca
simcea să ajungă la 4.000 de ha, cea 
din Vulturul la 3.500 de ha etc.

VASILE DORDEA 
directorul S.M.T.-ului Casimcea, 

raionul Hîrșova

Ungă executarea lucrărilor la 
timp și de calitate, mecaniza

torii noștri au ajutat perma
nent gospodăriile colective să-și re
pare utilajul propriu, tar inginerii și 
tehnicienii noștri au acordat in per
manență asistența agrotehnică de 
care aveau nevoie.

Cîteva fapte luate la întimplare: 
mecanicii noștri au reparat gratuit tn 
vara aceasta autocamioanele gospo
dăriilor colective Războieni și Vultu
rul; gospodăria colectivă din Casim
cea a fost ajutată să-și facă trei cup
toare pentru a-și confecționa cărămi
zile necesare unor construcții; tehni
cianul 
iedele 
a trei 
le pot

finind seama de faptul că toți ță
ranii muncitori din comunele și sate
le aflate in vecinătatea S.M.T.-ului 
nostru sint astăzi colectiviști, noi am 
întocmit un plan concret de măsuri 
pentru anul agricol 1957—1958 In 
scopul stabilirii unor relații cit mai

nostru constructor a făcut pro- 
și a condus munca de ridicare 
saivane la Coruia. Și exemple- 
fi înmulțite.

, strlnse între SM.T. șl gospodării. 
, Conform acestui plan, cele 1^ brigăzi 
i ale noastre au șl fost repartizate pe 
| gospodării și ele lucrează acum din 
' plin la arături și însămlnțări. Cind 

am făcut această repartiție noi am 
ținut seama ca tractoriștii (majorita
tea dintre ei sint și colectiviști) să 
lucreze tn gospodăriile colective din 
care fac parte. In consecință, brigă- 
găzile lui Gheorghe Buruiană și 
Gheorghe Apostol lucrează la gospo
dăria colectivă din Casimcea, cele 
conduse de Ion Mitan și Nicolae An
drei la Vulturul, a lui Mihai Puia la 
Coruja ș.a.m.d. In acest fel, slntem 
convinși că gospodăriile respective 
vor fi deservite în cele mai bune con
diții. Un fapt important pe care vreau 
să-l subliniez In mod deosebit este că 
aceste brigăzi vor lucra în permanen- I 
ță la gospodăriile colective unde au : 
fost repartizate și vor răspunde de 
întreg ciclul de lucrări. In acest scop, 
între brigăzile de mecanizatori și bri
găzile de cimp s-au încheiat procose- : 
verbale în care sint cuprinse in mod 
amănunțit toate sarcinile ce le revin 
și modul de colaborare, precum și an
gajamentul de a realiza și chiar de
păși producțiile stabilite în planurile 
de producție ale gospodăriilor colec
tive. Aceasta va fi posibil, deoarece 
noi am reușit să-i convingem pe co
lectiviști asupra necesității de a me- 
caniza complet lucrările de arături, 
însămlnțări și prășit. Intr-un procent . 
de 50 la sută vor fi mecanizate și lu- | 
crările din sectorul legumicol, urmtnd 
ca tn viitorii ani, S.M.T.-ul nostru să 
treacă și la introducerea metanizării 
la fermele zootehnice ale gospodării
lor colective.

Celelalte măsuri cuprinse tn pla
nul nostru de perspectivă pre-
văd 

tehnice la 
agronomii

asigurarea asistentei agro- 
desfășurarea lucrărilor prin 

de tector și inginerii

S.M.T.-ului, organizarea cu regulari
tate a sfaturilor S.M.T. la începutul fi 
sfirșitul fiecărei campanii, ținerea u- 
nul ciclu de conferințe și lecții în ca
drul cursurilor învățămlntului agricol 
de masă din gospodăriile colective, 
repartizarea gospodăriilor colective 
astfel tncit de fiecare să răspundă di
rectorul, agronomul șef și inginerul 
mecanic din S.M.T. etc. Ca un fapt 
nou trebuie amintită organizarea In 
această iarnă a unor schimburi cultu
rale Intre mecanizatori și colectiviști. 
In această privință, tov. Nicu Marin, 
responsabilul cultural din S.M.T.-ul 
nostru, a primit sarcina să organi
zeze cîteva serbări la căminele cultu
rale, unde vor fi invitați toți colecti
viștii din comunele respective.

Măsurile luate pină acum de S.M.T.- 
ul nostru pentru dezvoltarea și con
solidarea economico-organizatorică a 
gospodăriilor colective din raza lui de 
activitate sînt doar un început. Ele 
vor fi completate cu noi și noi forme 
de sprijin, pe care mecanizatorii noștri 
le vor descoperi muncind cot la cot cu 
colectiviștii.

cele arătate mai sus vom organiza 
în cel mai scurt timp cursuri perma
nente pentru specialiștii și practicienii 
din regiune, loturi demonstrative și 
cimpuri experimentale, sesiuni științi
fice.

Perspectivele ce se deschid muncii 
de cercetare științifică In Dobrogea 
impun un ajutor susținut din partea 
Institutului de cercetări agronomice al 
Academiei R.P.R. pentru completarea 
stațiunii noastre cu cadre de cerce
tare și îndrumare științifică și înzes
trarea laboratoarelor ce slot In curs 
de organizare.

Tovarășul doctor Savu
Timaru — directorul 
stațiunii experimentale 
zootehnice Palas

completa colectivizare înainte de sfîr- 
fitul anului 1957. Sarcini noi și gre
le, unele imediate, altele de perspec
tivă stau în fa(a cercetătorilor noștri. 
In gospodăriile colective se află a- 
cum 14.070 ha viță de vie. din care 
3.689 ha cu vită altoită și pe rădă
cini proprii si 10.381 ha cu vii hi
brizi. In următorii f ani suprafața 
plantată cu vită de vie va trebui să

28.000 ha. iar pepinierele existente, de

316

3060

A.

I

L
egătura între cercetările noastre 
științifice și practica creșterii a- 
nimalelor în Dobrogea este 

una dintre trăsăturile esențiale ale 
muncii desfășurate in stațiune. In ui- 
tirna vreme, gospodăriile agricole co
lective au devenit cimpuri de verifi
care a rezultatelor la care au ajuns 
cercetările efectuate de stațiune. Gos
podării colective ca cele din Palazu- 
Mare, Șipote. Casimcea, Straja, To- 
praisar. unde cadrele noastre de cer 
cetare au indrumat permanent secto
rul zootehnic au reușit să doblndească 
rezultate nebănuit de frumoase. La 
unele din aceste gospodării producțiile 
obținute se apropie de cele doblndiîe 
in stațiune. De pildă, in anul acesta,

-

\antn

f r95f 1
311.430

Graficul privește numai mașinile S. M.T. șl lucrările executate In sectu- 
rul cooperatist

ani suprafața

| crească de aproape două ori, atingmd

I circa 10 ori pentru a ajunge la 300 ha.
Pentru întărirea economico-prgani- 

zatorică a gospodăriilor colective, vom 
intensifica lupta pentru aplicarea unei 
agrotehnici înaintate, agrotehnica re
coltelor bogate și pentru o ât-mai bună 
vinificare. Vom spori ritmul furnizării 
coardelor portaltoi. Pentru acest an. 
pepiniera noastră va da peste 560 000 
bucăți din soiuri raionale. Vom oarti- 
cipa din plin la campaniile de nlun- 
țări din toamna aceasta și din pri
măvară, dind atenție deosebită orga
nizării teritoriului și condițiilor ae 
plantare O să contribuim, de aseme
nea, in continuare, la îndrumarea di
rectă a unui număr de gospodării co
lective, la elaborarea de avize tehni
ce, organizarea unor schimburi de ex
periență ele. ,,

Pentru viitor, tntructt Gostat-urile 
din regiune nu vor putea face țață 
cerințelor de material sădit or. ne oro- 
punem să ajutăm noi gospodării co
lective pentru a-și crea pepiniere pro. 
prii. Ritmul de plantare va trebui 
crească pină la 2.000—3.000 ha ne an. 
Vom îndruma unitătiie agricole soim- 
liste pentru dezvoltarea viticulturii in 
sensul promovării soiurilor pentru vi
nuri licoroase și a soiurilor pentru 
stafide.

Fără îndoială, completa colectiviza
re a regiunii Constanța deschide uria
șe perspective dezvoltării viticulturii 
dobrogene. Intr-un viitor apropiat vi
nurile tip Murfatlar vor fi vestite nu 
numai pentru calitatea lor excepțio
nală, ci și pentru cantitatea mare pro
dusă șl furnizată pe piața internă și 
externă.

I
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TRAI BUN LA BATRINEȚE (1X) Problema SIRIEI
SV1RID SLIȘ1K

colhoznlo pensionar
O PROBLEMA

Am sâ vâ voibeac tn rtnduril» de mal Jos dospi» 
grija p» caro o poarta colhozul nostru fațâ do col
hoznicii bâtrlnl fl fațâ do col bolnavi. Și am sâ 
încep cu mln® tnsumL

Ea am aproape șaptezeci do ani. Sini sânâtos fl 
mâ simt tn toate puterile. Comitetul de conducere 
al colhozului ml-a ilxat o pensie de 27 zlle-muncâ 
pe land, ceea ce tnsoamna peste 300 de zllo-muncd 
po an. Ș| la noi In colhoz zlua-muncd o plâtltâ bine 
de tot I Afa se tace câ primesc atftea grfne, legu
me, fructe fl atîțla bani cit Îmi ajung cu prisosința 
pentru un trai bun la bâtrlnețo.

Trebuie sd mâriurisesc câ la început am roîuzat 
sâ ies la pensie, slmțfadu-mâ Incâ pe deplin apt de 
muned. La comitetul de conducere al colhozului 
am fost însă ldmurit câ Ieșirea la pensie nu mâ va 
Împiedica sâ lucrez șl mai departe in gospodâria 
colectlvâ. Acum sint pensionar, daT In aceeași 
vreme ocup și postul do șot al brigdzii legumlcolo 
fl viticole, pentru care mi se socot. ca și altor bri
gadieri, zlle-muncâ prestate. Asta pe lingâ pensie. 
Sâ renunț la acoastâ platâ nu am dreptul, deoare
ce in colhoz se respectâ cu sfințenie principiul 
dupâ care munca electuctâ trebuie plâtltâ.

Biblloteca clubului dtn colhozul „Stalin" este frec
ventată de un mare număr de cititori.

Am casa mea, am o vacd, un porc, ol, pâsârl de > 
curie. Pe scurt trâlesc cu bâtrlna mea cum nu se Z 
poate mai bine. $

Pentru ce primesc eu pensie ? Pentru muncâ cin- > 
stltâ. Eu am intrat tn colhoz printre cel dinții. Asta ? 
era Intr-o vremo cind țâranii cei mal sâraci din y 
pârțile Slvașuiui abia fâceau primii pași pe dru- V 
mul vieții colhoznice. Era greu atunci, dar noi eram <■ 
încredințați câ munca in colectiv va birui pfaâ la y 
urmâ. y

Așa a Și fost. Mica comunâ din care fâcaam par- ?< 
te a crescut Și a dovenlt apoi artelul agricol „Sta- y 
lin". Puterea sovieticâ ne-a dat tractoare, combl- y 
ne șl multe alto mașini agricole. Colhozul se Intâ- y 
rea an cu an fl odatâ cu dinsui prindeam puteri y 
?1 noi ne Îmbogățeam tot mai mult. y

Acum colhozul nostru aro toate cele de trebulnțâ « 
pentru a asigura membrilor sâi o vlațâ imbelșugatâ C 
șl civilizată. Noul statut elaborat fi aprobat de y 
colhoznici Înșiși prevede multe lucruri care nu « 
existau mal Înainte. „Toți colhoznicii care prestea- 
zâ minimul de zlle-muncâ, — se spune in statut, y 

— primesc in flecare an concediu plâtit potrivit y 
mediei lunare a zilelor-muncâ prestate. Femeile In- y 
sârcinate primesc concediu douâ luni înainte fi << 
douâ luni dupâ naștere. In caro perioada primesc y 
50 la sutâ din ctftlgul tn zlle-muncâ din ultimul an". y

Cit n» privește pe noi, veteranii colhozului, col- y 
hoznlcil bâtrlnl și bolnavi, pot spun» câ sîntem y 
mereu fa centrul atenției președintelui fi a corni- << 
telului do conducere al colhozului. In afară de y 
mine primesc pensie fi mulțl alțl membri bâtrlnl y 
ai colhozului, printre care Anton Krivțov, Feodor << 
Strluk, Tlmolel Kolesnik, Kiri] Kovbasa șl alții. £

fa alarâ do pensie, colhoznicii bâtrlnl șl bolnavi y 
sint ajutați sâ-și construiască caso sau sâ le re- y 
pare, sâ-fl procure vad. porci, păsări d0 curie, << 
nutreț, sâ transporte la piafâ surplusul de produse y 
agricole. y

Pensionarii noștri care nu muncesc nu se simt y 
nicidecum rupți de colectiv. El desfășoară aproape y 
cu toții o susținută activitate obștească. Iau cu- y 
violul la adunârile la care se rezolvâ cele mai de y 
seamă probleme ale vieții colhoznice. y

La club, la concerte, la spectacole, pensionarilor y 
li se dau cele mal bune locuri. La demonstrații noi y 
mergem întotdeauna fa fruntea coloanei, alâturl de << 
steaguri. Cind mergi la demonstrație umâr Ia umâr << 
cu cei mai vechi fâurltorl ai colhozului, ca Nilrita y 
Cetverikov, Feodor Striuk. Stepan Barilo sau Anton y 
Krivlțkl, ți se umple inima de mindrio pentru Țara y 
Sovieticâ, pentru colhozul nostru, care ne-a dat o y 
vlațâ Imbelșugatâ șl fericită In asemenea clipe ai y 
vrea sâ spui Incâ odatâ partidului comunist șl gu- y 
vernulul sovietic » vâ mulțumim din toatâ inima 1 y

SĂPTĂMÎNA CÂRTII SOVIETICE
Prieten bun șl sfătuitor de preț, 

cartea sovietică a fost apreciată și în
drăgită In anii de după eliberare de 
un număr tot mal mare de cititori de 
pe întreg cuprinsul patriei noastre. 
Ea este pentru oamenii muncii un iz
vor nesecat de cultură adevărată, un 
Îndreptar neprețuit pentru făurirea u- 
nei vieți noi, pe drumul socialismului.

lată de ce tradiționala „Săptăml- 
nă a cărții sovietice", care se orga
nizează In cadrul manifestărilor pri
lejuite de sărbătorirea Lunii prieteni
ei romlno-sovietlce Intre 22 și 28 oc
tombrie, este așteptată șl In acest an 
cu firească nerăbdare de masele 
larg] de cititori din țara noastră.

în acest an. editurile noastre au ti
părit șl au în curs de apariție o serie 
de valoroase lucrări, traduceri, din 
limba rusă, in cinstea celei dc-a 40-a 
aniversări a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie. Astfel Editura de stat 
pentru literatură politică pune la 
Indemina cititorilor volumele 15, 16 
și 17 din ,,Operele" Iul V. I. Lenin, 
un volum de studii șl referate intitu
lat „Influența Marii Revoluții So-

dallste din Octombrie asupra mișcă
rii revoluționare din țara noastră", o 
culegere de „Amintiri" ale volunta
rilor romlnl care au luptat tn bătăii-

oandc revoluționare din Rusia 
vletlcă (1017—1920), cartea Iul John 
Reed „Zece zile care au zguduit lu
mea".

Numeroase traduceri noi din lite
ratura rusă șl sovietică vor Îmbogăți 
bibliotecile cititorilor, ca dc pildă ,.O- 
pere“ vol. IV de A. P. Cehov. ..Ope
re" vol. V de Maxim Gorki, „Crimă 
șl pedeapsă" de F. M. Dostolevski, 
„Amintiri" de 1. Babușkin, „Infrîn- 
gere“ de A. Fadeev. „Opere" vol. V 
de K. Fedin. „Povestiri de pe Don" 
de M. Șolohov șl altele.

In Săptămlna cărții sovietice libră
riile din Întreaga țară vor desfășura 
o vie activitate de difuzare și popu
larizare a cărții sovietice. La Bucu
rești se va deschide un mare bazar al 
cărții sovietice. Regionalele C.L.D.C., 
regionalele A.R.L.U.S, și organele 
cooperației vor organiza la sate o se
rie de manifestări deosebite, ca stan
duri de cărți la căminele culturale, 
expoziții de cărți, recenzii și prezen
tări de cărți la școli și cămine, șeză
tori literare, difuzarea cărții de la o”i 
la om cu sprijinul pionierilor șl al ti
neretului. Caravanele librăriilor jvor 
cutreiera satele cu ultimele noutăți 
literare.

Ce nutrețuri să însilozăm
zile?i n a c e s t e

A TUTUROR POPOARELOR 
IUBITOARE DE PACE

Declarația Agenției TASS publicată 
In toate ziarele reprezintă o hotărîtă 
luare de poziție a Uniunii Sovietice 
Împotriva complotului imperialist In 
Orientul Apropiat. Din întreg conținu
tul declarației se desprinde dorința 
nobilă a Uniunii Sovietice de a ajuta 
Siria împotriva urzelilor agresive a’.e 
Imperialiștilor, de a salva pacea in 
Orient.
* Pe baza unor date de necontestat, 
declarația Agenției TASS arată pregă
tirile întreprinse dc Statele Unite in 
regiunea Orientului Apropiat și in 
special acțiunile menite să Instige 
Turcia la un atac armat împotriva 
Siriei. Degeaba s-a străduit Departa
mentul dc Stat al S.U.A. să ascundă 
adevărul asupra țelurilor călătoriei lui 
Henderson (unul din adjuncții lui 
Dulles) și tratativelor pe care acesta 
le-a dus in numele S.U.A. la Ankara, 
Istambul și Beirut. Din dispoziția lui 
Dulles, Henderson a încercat să atra
gă o parte din țările arabe împotriva 
Siriei. Planul Henderson a suferit insă 
o primă Infringere. Atit Libanul, Ira
kul, Iordania cit și Arabia Saudltă au 
declarat că sprijină Siria. Cind a de-

venit limpede că statele arabe reluză 
să fie atrase intr-o aventură militară, 
S.U.A. au pus fățiș accentul pe Turcia, 
unde in urma vizitei lui Henderson 
au început pregătiri in vederea unui 
atac armat împotriva Siriei. Declara
ția arată amănunțit că la granița 
turco-siriană sint concentrate mari 
forțe armate turcești cunoscute sub 
numele de grupul mobil de trupe hatai. 
Sint masate tancuri, avioane și au În
ceput o seric de incidente de frontieră.

Față de gravitatea situației, Uniu
nea Sovietică depune serioase eforturi 
pentru a apăra pacea in această parte 
a lumii.

Nimeni 
se spune 
unui atac 
Sovietică, 
și principiile Cartei O.N.U. 
interesele securității ei, va 
măsurile necesare pentru a 
jutor victimei agresiunii.

In acest moment de răspundere pen
tru soarta păcii, declarația Agenției 
TASS este un serios avertisment dat 
agresorilor, un apel pentru mobiliza
rea tuturor forțelor iubitoare de pace.

nu trebuie să se îndoiască, 
in declarație, că in cazul 

împotriva Siriei. Uniunea 
călăuzindu-șe după țelurile 

după 
lua toate I 
acorda a-

UN ACT OSTIL
AL GUVERNULUI R. F. GERMANE

De îndată ce guvernul R.P.F. Iugo
slavia a hotărlt să stabilească rela
ții diplomatice normale între această 
țară și R. D. Germană, guvernul Re
publicii Federale Germane s-a decis 
să rupă relațiile diplomatice cu Iu
goslavia. După cum se vede, guver-

nul de la Bonn duce o politică ne- 
realistă, bazată pe vechile concepții 
ale imperialismului german. Prin 
acest gest, guvernul vest-german a 
agravat și mai mult problema ger
mană și problema destinderii In Eu
ropa.

Noi succese ale științei 
și tehnicii sovietice

— Pînă în dimineața 
zilei de 20 octombrie 
satelitul artificial al 
pămîntului și racheta 
purtătoare au parcurs 
distanța de 10.000.000 
do kilometri.

— Uzina „Elektrosila* 
din Leningrad — uria
șul electrotehnicii so
vietice — construiește 
un turbogenerator cu 
o putere dc
K.W. cu sistemul 
răcire forțată cu 
qen. In prezent 
structorii uzinei
crează la construirea 
unor mașini cu o DUta- 
re de 300.000 K.W.

— I.a uzina metalur
gică din orașul Stalino 
(Donbas) a fost con-

TĂRÂM MUNCITORI
Pentru însămînțările de toamnă schimbați semințele ne

corespunzătoare cu semințe de soi existente Ia bazele de 
recepție.

INSAMINȚAȚI NUMAI SAMINȚA DE BUNA CALITA
TE, CU CEL PUȚIN 90 LA SUTA PUTERE DE ÎNCOL- 
ȚIRE, CONDIȚIONATĂ Șl TRATATA ÎMPOTRIVA BO- 
L1LOR.

Aceasta asigură mari sporuri de recoltă.
. A

In vederea păstrării cartofilor In bune condițiunl In 
cursul iernii luați următoarele măsuri:

O in timpul recoltării lăsațl tuberculii la soare 10-12 
ore pentru a se svînta

> sortați cartofii șl eliminați tuberculii bolnavi tăiați 
sau mîncațl de insecte și rozătoare
ț păstrați cartofii in pi vnițe, silozuri sau șanțuri.

cu cel puțin 10 zile Înainte de depozitarea tubercu
lilor, desinfectați pivniț ile arzind cite 50 grame pu
cioasă pentru fiecare m.c. de încăpere sau stropindu-le cu 
soluție de piatră vinătă in concentrație de 1 kg la 100 li
tri de apă.
• asigurați în pivnițe o bună aerisire șl temperatura | 

de plus 2-3 grade C.

SECȚIUNEA AGRICOLA A SFATULUI POPULAR 
REGIONAL STALIN

POMICIITORI!
Peniru a obține recolte bogate 
de fructe de bună calitate, 
executați la timp curățitul și 
stropitul pomilor. Incadraji-vă 
în acțiunile inifiafe în acest 
scop de organele agricole.

Folosiți terenurile degradate plantîndpomi 
fructiferi procurați din pepinierele statului

Datorită faptului că o parte din gos< 
podărlile agricole colective șl de stat 
nu au reușit să-și asigure de cu vară 
cantități suficiente de nutreț murat 
pentru hrănirea animalelor pe timpul 
iernii, este necesar să se completeze 
acum cît mal este vreme cantitățile 
de nutrețuri murate prin folosirea nu
trețurilor verzi existente, precum și a 
celor uscate. In primul rînd, se poate 
însiloza porumbul verde (semănat în 
urma recoltării păioaselor de vară), po
rumbul de boabe neajuns ia coacere, 
otava verde a fînețelor șl a pășunilor 
naturale, otava de lucernă șl de trifoi 
(care nu se mai poate prepara ca fîn), 
samulastrele de grîu, orz, ovăz, bor- 
ceaguri, mazăre, ierburile și plantele 
verzi, din livezi, perdele de protecție, 
de pe marginile drumurilor, frunzele 
și capetele de sfeclă, toate resturile 
legumicole (verze nclegate, cotoare, 
vrejuri, tufe de ardei, ridichi) și, în 
sfîrșit, dovlecii, cartofii, sfeclele și 
morcovii tăiați, atacați de boli mici, 
înghețați, supuși alterării, precum și 
cocenii uscați de porumb. Insilozarea 
porumbului verde din culturile duble 
și a celui neajuns la maturitate se 
face după metoda cunoscută, avînd 
grijă să fie tocat mărunt și bine în
desat în silozuri.

Otavele fînețelor și pășunilor natu
rale precum și celelalte rezerve de 
nutrețuri amintite mai sus se însilo
zează separat și tocate (dacă plantele 
sînt mari), sau netocatc (daca plan
tele sînt mici). E bine ca înainte de 
însilozare plantele să fie lăsate 3-4 
ere la soare pentru a se păli ușor. 
Cînd acest lucru nu e posibil însiloza
rea se face direct, cu condiția ca plan
tele sâ nu fie ude de ploaie sau rouă.

Atunci etnd plantele sînt ude inși- . 
lozarea se va face in amestec cu plea- , 
va în proporție dc 5 la sută, sau cu 
linuri uscate și tocate, 5—6 la sută.

Pentru însilozarea otavei de lucer
nă se recomandă în primul rînd păli-

Dr. GH. MARINESCU 
de la Institutul de Cercetări 

Zootehnice

șl tocarea plantelor și apoi în-rea
silozarea lor separat sau în amestec 
cu alte plante (porumb, ierburi gra- 
minee dulci din otave și samulastre). 
Dacă plantele sînt ude se va folosi 
însilozarea cu acid formic, în concen
trație de 5 la sută, stropind plantele 
tocate cu această soluție, în proporție 
de 5 la sută din greutatea lor, sau 
se vor însiloza în amestec cu plante 
verzi dulci (porumb verde din culturi 
duble, otave și samulastre de ierburi 
graminee) în părți egale sau cu plan
te uscate (pleavă, fin tocat) în pro
porție de 5—6 la sutâ din greutatea

Insilozarea frunzelor și capetelor 
de sfeclă se face în felul următor: se 
scutură bine de pămînt, se spală frun
zele și capetele de sfeclă, apoi se toa
că și se însilozează la suprafața pă
mîntului sau în gropi adinei de 1/2—1 
tn., in grămezi late de 3—4 m.. înalte 
de 2—2*/t m. și lungi de cca. 6—8 
m. Indesarea lor se face cu tractorul 
sau cu atelajele cu animale. Frunzele • 
de sfeclă se pot amesteca cu orice fel I 
de nutreț verde tocat, cu resturi legu
micole in proporție de 2 părți frunze 
și capete de sfeclă și 1 parte de nu
trețuri verzi sau cu nutrețuri uscate 
(pleavă, fîn tocat, coceni uscați) 10-15 
la sută din greutatea lor. Acoperirea I 
se va face obligatoriu cu pămint (în- i 
tîi ................... . * ‘ ’

>zarea lor separat sau în ai 
alte plante (porumb, ierburi

cu un strat de lut înmuiat sau 
un strat de pămînt jilav gros de 5—10 
cm.) și apoi cu pămint obișnuit gros 
de 50— 60 cm. Apoi silozul se acope
ră cu paie sau coceni pentru a fi pro
tejat de ploi, zăpezi și îngheț.

Cartofii mărunți, tăiați, atacați dc

pot 
sau 
fin 
din

boli, parțial alterați, înghețați se 
însiloza opăriți sau cruzi, separat 
tn amestec cu făină de fîn sau 
tocat în proporție de 5—10 la sută 
greutatea lor, sau In butoaie etc.

Dovlecii, sfeclele, morcovii, care nu 
se pot păstra se toacă mărunt și se 
amestecă, după caz, cu făină de ce
reale sau de fîn cu pleavă sau coceni 
uscați, mărunțiți bine. în proporție de 
15-r35 la sutâ, insilozîndu-se în ba
zine sau în gropi..

Un mijloc ieftin și practic de a asi
gura cu nutrețuri murate animalele 
pe timpul iernii este și insilozarea co
cenilor uscați de porumb. Pentru a în
siloza cu rezultate bune cocenii us
cați de porumb în primul rind trebuie 
sâ-i tăiem cit mai repede după recol
tarea știulcților (cind au mai puțină 
sevă) apoi să-i tocăm mărunt. Astfel 
mărunțiți, cocenii uscați se stropesc 
cu saramură în concentrație de 1 la 
sută (la 100 kg. apă se adaugă 1 kg 
de sare) în proporție de 60—80 Ja 
sută din greutatea lor. Cocenii se 
stropesc cu stropitorile de grădină, 
uniform de-a lungul și de-a latul stra
turilor de coceni uscați. Dacă nu-i 
stropim cu această saramură, cocenii 
fiind prea uscați nu se murează bine. 
Cfnd avem la îndemînă melasă, atunci 
facem stropirea cocenilor cu soluție de 
melasă de 2 la sută, adică in propor
ție de 60—80 la sutâ din greutatea co
cenilor. (după cum aceștia sint mai 
verzi sau mai uscați).

In gospodăriile care au dovleci. sfe
cle. pepeni furajeri sau borhoturi 
proaspete de sfeclă, resturi de la gră
dinile de 
înlocuită 
tocate și 
uscați în 
și 2 părți nutrețuri zemoase. După a- 
ceea se îndeasă în bazine și gropi și 
se acoperă cu pămînt ca și silozurile 
obișnuite. '

zarzavat saramura poate fi 
cu aceste nutrețuri zemoase, 
amestecate bine cu cocenii 
proporție de I parte coceni

CRESCĂTORI DE PĂSĂRI!
Pentru a avea păsări sănătoase, vaccinaț!-Ie împo

triva pestei avlare. Vaccinarea se face gratuit de către 
personalul sanltar-veterinar.

Nici o pasăre să nu rămînă nevaccinată!
Sprijinind acțiunea de vaccinare antl-pestoasă aviară 

contribuiți la stîrplrea completă a pestei.

SECȚIUNEA AGRICOLA A SFATULUI POPULAR 
REGIONAL STALIN

cu motor atomic „Le
nin* — primul din lu
me — și că se fac pre
gătiri pentru lansarea 
vasului.

Nava atomică sovie
tică ale cărei mașini 
vor avea o putere d*« 
44.000 C.P. va putea 
naviga timp de 400 dc 
zile fără să acosteze 
in port.

Iată numai cîteva din 
știrile ultimelor zile, 
știri care reprezintă 
tot atltea victorii in 
întrecerea pașnică cu 
capitalismul. Ofensiva 
victorioasă a poporului 
sovietic în domeniul 
realizărilor pașnice si 
al ridicării nivelului de 
trai continuă.

struit — pentru prima 
oară în practica mon
dială — un nou tip da 
furnal a cărui răcire 
(prin evaporare) se 
face nu cu apă rece, ci 
cu apă clocotită. Dato
rită acestui fapt, du
rata do exploatare a 
pieselor răcite prin a- 
cest sistem se mărește 
aproape de cinci ori, 
iar consumul de apă sa 
micșorează de 60 de 
ori.

— In sfîrșit, de la 
uzina de construcții 
navale din Leningrad 
s-a anunțat că au fost 
terminato lucrările de 
sudare a corpului la 
spărgătorul de ghedță

200.000 
de 

oxi- 
con- 

lu-

Răscoale
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țărănești în Brazilia
După cum relatează ziarul brazilian . avut loc In statu! Parana. 3.000 de ță- 

„Voz Opcraria", In ultimul timp aten- | ranl răsculați au ocupat două cazărmi 
fia opiniei publice din Brazilia a fost polițienești, au ocupat orașul Kapa- 
ațintită asupra evenimentelor care au ] vema șl cîteva sate.

Seu rt
la Ince- 
am rcu-

X Vreau să vă previn de 
ț put; nu mă întrebați cum 
T șit să iau acest senzațional inter- 
X viu, personajului celui mai cunos- 
Ț cut la ora actuală pe globul nostru. 
T Este un secret profesional și 

ml-am luat angajamentul să nu-l 
Ț dezvălui nimănui.
T Așa dar, am stat de vorbă cu 

satelitul artificial al pămîntului, 
Ț .Sputnik* cum se cheamă după 
*£ actul său oficial de naștere, cu 
X prilejul împlinirii a 10.000.000 km. 
Ț de zbor. A fost cam greu, recu- 
T nosc, (intnd seama mai ales de... 
v graba cu care ocolește bătrîna 
Ț noastră planetă. Dar a meritat.
T E un personaj simpatic S put ni- 
.u kul și cu toată celebritatea la 
Ț care a ajuns, păstrează o modestie 
-.•* care-i stă foarte bine. Am lăsat, 
X rum e Și firesc, deoparte întrebă- 

i 'ile privitoare la cetățenie. greutate 
j și celelalte, ele fiind de mult și
• universal cunoscute.
• L-am rugat deci să-mi spună —
• cu prilejul împlinirii a 10.000.000 
i de kilometri parcurși — cum se 
‘ simte în lumea astrelor și dacă ln-
■ tenționeazâ să mai continue multă' 
f vreme cursa în jurul globului.
; — Sint într-o formă excelentă
. mi-a răspuns el zîmbind — și am 
' de gînd să mai călătoresc încă 
’ multă vreme. Culeg observații 

foarte interesante cu privire la 
gravimetria terestră, cu privire la 
forma precisă a pămîntului și 
multe altele, așteptate cu nerăb
dare de savanțl. Vezi deci că am 
toate motivele să mai rămin pe' 
aci incă o bucată bună de vreme.

Sputnikul m-a rugat apoi să-i 
spun cîteva din ultimele noutăți de 
pe pămint. l-am satisfăcut bineîn
țeles dorința, transmițindu-i în 
deosebi salutări calde din partea 
locuitorilor Bucureștiului, pe dea
supra căruia a trecut de două ori. 
Mi-a mulfumit și mi-a răspuns că 
mesagii asemănătoare de simpatie 
primește zilnic pe calea undelor 
din toate țările lumii.

I
i i
X4

■ ■ ■ „Sp

Sînt Insă supărat — a continuat 
Sputnikul — pe un general ame
rican căruia i-am uitat numele. 
A spus dumnealui despre mine că 
aș fi o bucată de fier aruncată tn 
Cosmos. Hm! l-aș reaminti cu 
acest prilej despre proverbul cu 
vulpea șl strugurii. Te rog tnsă 
neapărat să i comunici că cele 
60.000 de piese din care sint alcă
tuit ^reprezintă rodul îmbinării 
științelor celor mal moderne, tn 
special electro-metalurgla, chiber- 
netlca, electronica, chimia șl elec- 
trochimia și industria ceramicei, 
științe care tn patria mea — Uni
unea Sovietică — au ajuns la un 
înalt grad de perfecționare. Șl să-l 
mai spui — adăugă Sputnikul, cli
pind cu înțeles dintro antenă — 
că am văzut de aci de sus pe cel 
clțiva ,.Jupiteri“ șl ame
ricani cum au căzut In flăcări 
după ce s-au înălțat la numai un 
kilometru.

— O ultimă întrebare, l-am ru
gat. Ce planuri de viitor aveți ?

— Personal, mi-a răspuns Sput
nikul, mă voi mulțumi cu da
tele ce le voi culege în decursul 
existenței mele și mai cu seamă 
cu faptul că voi rămlne cunoscut 
tn istoria omenirii ca primul sate
lit artificial, ca primul ce am des
chis drum oamenilor spre spațiul 
interplanetar. Am și comunicat 
dealtminteri planetelor pe care le 
văd de cîteva ori pe zi că în curlnd 
vor sosi din Uniunea Sovietică 
alți sateliți mai perfecționați, iar 
Lunei, sora mea mal virstnică, 
i-am spus să se pregătească de 
oaspeți.

l-am mulțumit încă odată Sput- 
nikului pentru amabila și intere
santa conversație și am coborît pe 

pămînt puțin cam... amețit. Dar, 
așa cum am spus de la început a 
meritat osteneala.

S. LEONARD

utnikur

Așa arată un buletin Pronosport cu 
12 rezultate exacte la concursul nr. 42 
(etapa din 20 octombrie 1957);

I R. P, Polonă — U.R.S.S. camp.
mondial *

II U.R.S.S. (B) — R. P. Polo
nă. (B)

III Irlanda (Eire) - R. P. Ro-
mînă (tineret) Anulat

IV Energia Hunedoara — Știința
Cluj ( Cat. B)

V Progresul Focșani — Dinamo
6 București (Cat B)'

1

1

1

VI Locomotiva Cluj — Energia 
Uz. tract. Or. Stalin (Cat. B) X

VII Progresul Suceava — Ener
gia 1 Mal Ploeștl (Cat. B)

VIII Dinamo Bacău — Energia 
Cimpina (Cat. B) 
Lupeni — Recolta

Reghin (Cat. B) 
Sibiu — Locomoti 
va Arad (Cat, B) 

Sedan (camp, fran
cez) 1 

XII Ales — Lyon (camp, francez) X I

IX Energia

X Progresul

XI Met* —

2

•t:

T
i

Institutul Meteorologic Central 
anunță timpul probabil pentru ur
mătoarele trei zile:

Vremea devine umedă $1 se va 
răci ușor, cu cer mal mult noros 
în lumătatea de nord a tării și 
schimbător în sud. Ploi slabe cu 
caracter intermitent vor cădea în 
cea mai mare parte a tării. Vînt

.ocomoti-

1

I

1

pentru zilele de 23,
24 și 25 octombrie

moderat. Temperatura aerului în 
scădere ușoară. Maximele vor osci
la între 15—21 de grade. Iar mini
mele între minus un grad și plus 8 
grade.

Temperatura solului staționară la 
început, apoi în scădere treptată. 
Umezeala solului în creștere în cea 
mai mare parte a tării.

T 
T 
T 
I
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c/ăjia ni, munciX&ci din regiunea Sta&n !

'Dă. asigurați. PRODUCȚii SPORITE fUcfar,

wtoina ce se duce în comuna
efus .prin organele tehnice agrico/e
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